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Zmagovite borbe v Egiptu 
Znatne Izgube sovražnika — Novozelandski brigadni 

general ujet — šest sovražnih letal sestreljenih 
Glavni stan Italijanskih Oboroženih SU 

Je objavil 5. septembra naslednje 831. vojno 
poročilo: 

Na južnem odseku naše razvrstitve na 
egiptskem bojišču se je včeraj vršila bitka 
z edinicami sovražne pehote, ki so jih pod-
pirali tanki. Sovražnik je trpel znatne iz-
gube in je pustil v naših rokah nekaj sto-
tin ujetnikov, med njimi nekega generala, 
poveljiiika 6. novozelandske brigade. 

Letalstvo je zadelo zbirališča sovražnih 
oklopnih vozil in prevoznih avtomobilov ter 
jih zažgalo 40; v letalskih spopadih v zraku 
je bilo sestreljenih 6 sovražnih letal. Eno 
naše lovsko letalo se ni vrnilo na oporišče. 

Prime Piemontski med 
ranjenci na Siciliji 
Napoti, 5. sept. s. O priliki inšpekcije 

čet na Siciliji, ki so mu podvržene kot po-
veljniku skupine južnih armad, je Kr. Vis. 
Piemontskj princ obiskal v bolnišnici Ge-
la one redke ranjence, ki so bili žrtve so-
vražnih letalskih napadov na južno obalo 
otoka. Vest o prineovem obisku se je 
naglo razširila in prebivalstvo je prire-
dilo visokemu gostu prisrčne in vdane ma-
nifestacije. 

Podrobnosti o napadu 
na HalSo 

Operacijsko področje, 5. sept. s. (Poro-
čilo posebnega poročevalca agencije Šte-
fani.) Večje skupine naših »Alcionijev« so 

Vojni m politični 
položaj 

Splošni vojni položaj kaže trenutno pri-
bližno naslednjo sliko: 

Na vzhodnem bojišču, južno Stalingrada, 
eo se nemške čete prebile skozi sovražne 
postojanke in so se približale mestu že na 
razdaljo pičlih 25 km. Boijševiki se trdo-
vratno branijo, vendar pa niso kos prodira-
joč emu in nezadržnemu napredovanju oso-
vinskih oboroženih sil ki pritiskajo z vso 
silo na ruske glavnine. Nemške čete so se 
polastile zelo važnih utrjenih postojank, ki 
jih je moral sovražnik po do'gem in brez-
upnem odporu prepustiti. Sedaj se pospe-
šeno nadaljuje napad proti notranji ob-
mmbni črti mesta, kjer sie ie razširil že na 
zapadna predmestja. Na severu pa so hitri 
nemški oddelki tudi že dosegli Volgo im 
odbili več sovjetskih protinapadov. 

Na odseku pri Rževu vztrajajo sicer so-
vjetske čete trdovratno pri svojih napadih, 
a brez vsakršnih uspehov, čeprav so vrgli 
v borbo štiri do pet armad in velike koli-
čine tankov. Nasprotno, utrpeli so že doslej 
zelo hude izgube na ljudeh in vojnem gra-
divu. Ne glede na to pa je treba še pripom-
niti. da se sovjetom z njih napadi na severu 
ni posrečilo razbremeniti svcije vojske na 
jugu in zmanjšati nemški pritisk proti Sta-
lin-, gradu, kar je bil očitno njih glavni na-
men. Dejstvo je namreč, da se je ta pritisk 
navzlic njihovim napadom pri Rževu in Ka-
hrgi le še povečal in da je Stalingrad sedaj 
že neposredno prav resno ogrožen, kakor 
to priznavajo že tudii Rusi sami. 

A tudi na kavkaškem bojišču so nemške 
ia rumunske čete zabeležile nove uspehe, 
zlasti južno od reke Kuban in ob vzhodni 
obali Črnega morja, kjer je luka Anapa že 
nekaj dni trdno v rumunskih rokah. Boji 
se sedaj nadaljujejo že jugovzhodno od 
tega rnesta m se bližajo Novorosijsku. 

Ko govorimo o vzhodnem bojišču, ne sme-
mo nazadnje zamolčati novega velikega 
uspeha italijanskih motornih čolnov, to pot 
na Ladoškem jezeru. Svet je strmel, ko je 
izvedel, da so se ti čolni, ki že dolgo z naj-
večjim uspehom operirajo na Črnem morju, 
tako rekoč čez noč pojavili tudi na tem 
največjem evropskem jezeru daleč gori na 
severu. Že sam prevoz teh najmodernejših 
vodnih napadalnih sredstev na tako veliko 
razdaljo je pomembno dejstvo. Njegov po-
men pa je še tem večji spričo vedno novih 
uspehov, ki se z njimi to moderno vodno 
orožje ponaša. 

V Afriki, na egiptskem bojišču, so pred 
nekaj dnevi poskušali Angleži z izpadi, ki 
pa so bili takoj zavrnjeni, medtem ko so 
italijanski in nemški motorizirani oddelki 
izvršili takoj nato več zelo uspešnih izpa-
dov v sovražnikove bojne črte. pri čemer 
so uničili večje število sovražnih tankov. 
Zlasti hude izgube pa je utrpelo sovražno 
letalstvo, ki je samo v treh dneh, 31. avgu-
sta, 1. in 2. septembra, izgubilo nad 75 letal. 
Tudi vsi po:-kusi sovražnika, da bi oviral 
italijanske prevoze v Afriko, so se povsem 
izjalovili, pri čemer se je ponovno izkazalo, 
da ima letalstvo osi popolno nadzorstvo nad 
vsem sredozemskim bazenom. Med dogodki 
lahko navedemo še ponesrečen sovražni po-
skus izkrcanja na otoku Cerigotto pri Kreti, 
kjer je bila majhna sovražna posadka, ki 
se je skušala izkrcati, pognana v beg, še 
preden je mogla svoje dejanje izvršiti. 

Na Atlantiku so Nemci v mesecu avgu-
stu dosegli nove velike uspehe, ko so razen 
večjega števila vojnih ladij skupno potopili 
nad 800 000 ton sovražnega trgovskega bro-
dovja. Tako deluje podmorniško orožje osi 
kar naprej z vso učinkovitostjo medtem ko 
postaja anglosaška zadrega zaradi vedno 
večjega pomanjkanja brodovja čedalje 
večja. 

V političnem pogledu zasluži pozornost 
dejstvo, da tudi nedavni moskovski razgo-
vori o priliki Churchillovega obiska, ki jih 
je anglosaški tisk tako pompozno označeval 
za »»godovinske«, niso niti najmanj zado-
voljili Rusov. Bolj ali manj odkrito kažejo 
namreč ti svoje popolno nezadovoljstvo do 
Angležev, ki jim očitajo, da jih puste še 
nadalje same krvaveti. Iz tega lahko skle-
pamo, da banketi in navdušene zdravice v 

izvršile nočni napad na Haifo, kakor Je o 
tem že poročalo vojno poročilo štev. 830. 
Letala tipa »Alcioni« so ob 3. zjutraj do-
segla cilje, ki so bili dovolj vidni spričo 
lunine razsvetljave. Glavni cilj bombardi-
ranja so bile petrolejske rafinerije in za-
loge goriva, ki so bile vse vidno zadete z 
rušilnimi in zažigalnimi bombami. Petro-
lejske naprave so morale biti zelo poško-
dovane. kajti z več strani ie bilo opaziti 
nagle požare. Protiletalska reakcija je bila 
silovita. Angleški nočni lovci so se dvig-
nili v zrak, toda niso mogli priti v stike z 
italijanskimi letali, ki so se dolgo zadržala 
nad cilji in se nato nepoškodovana vrnila 
na oporišča. 

Mannerheintove čestitke 
italijanski edinici na 

Ladoškem jezeru 
Hellsnki, 5. sept. s. Na svojem inšpek-

cijskem potovanju po bojišču pri Ladoškem 
jezeru je finski ganeral Mannerheim obi-
skal tudi eskadro italijanskih motornih čol-
nov, ki operirajo daleč od svoje domovine 
v skupni borbi proti boljševizmu. Ogledal 
si je posadke in se je zadržal s poveljniki 
v prisrčnem razgovoru, šef eskadrile, kor-
vetni kapitan Banchini, je maršala obvestil 
o delovanju zmagovitih edinic. Mannerheim 
je čestital šefu eskadre in posameznim po-
veljnikom na doseženih uspehih in se jim 
zahvalil za dragoceno sodelovanje, ki po-
trjuje ponosno geslo izredno brzih itali-
janskih čolnov: »Memento audore semper!« 

Moskvi niso mogli vzbuditi medsebojnega 
zaupanja med zavezniki. Še najmanj pa ga 
je mogla seveda zbuditi ponesrečena akcija 
pri Dieppu, saj je nekaj dnri po njej sovjet-
ski veleposlanik v Londonu Majski prav 
resno posvaril Churchilla, ko je dejal: 
•»Zadnjih štirinajst mesecev ie moja država 
izmed vseh zaveznikov prenašala najtežje 
breme te vojne proti skupnemu sovražniku. 
Upamo pa. da bo to breme kmalu bolj po-
razdeljeno tudi na druge člane koalicije.« 
Angležem pa se po- katastrof- pri Dieppu 
prav nič ne mudi s »prevzemanjem bremen« 
in namesto da bi Rusom kakor koli dejan-
sko pomagali, so na židovsko pobudo začeli 
zbirati za Rusijo — denar .. Plutokratom 
sta denar in življenje sicer enako drago-
cena, toda ko gre za izbiro, kaj naj žrtvu-
jejo. se jim vendar denar zdii manjša žrtev 
od življenja; ko drugi žc tako hudo krvave, 
zakaj naj bi še oni? . . . 

TRDNJAVSKI BOJI ZA STALINGRAD 
Zavzete so bile nadaljnje močne utrdbe — Bombardiranje postojank 

vzhodno od Volge — Napredovanje proti Novorosijsku 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 5. sept 

Vrhovno poveljništvo nemške vojske je 
objavilo danes naslednje poročilo: 

Na Tamanjskem polotoku sta bila v hi-
trem podvigu zavzeta mesto in pristani-
šče Tamanskaja. Severnozapadno od No-
vororijska napredujejo boreče se nemške 
in rumunske čete v ogorčenih bojih da-
lje. V pristanišču Novorosijsk sta bili po-
škodovani dve transportni ladji z bom-
bami. 

V trdnjavskem boju za Stalingrad so 
zavzele nemške napadalne čete številne 
žilavo hranjene in sodobno izgrajene 
borbene položaje. Sovražnikovi protina-
padi so bili zavrnjeni. Severno od mesta 
je izvedel sovražnik z močnimi pehotni-
mi in oklopnimi edinicami protinapade, 
pri katerih je izgubil 40 tankov. Pri 
dnevnih in nočnih napadib letalstva so 
bile bombardirane važne postojanke in 
letališke naprave vzhodno od Volge. 

Jugozapadno od Kaluge trajajo hudi 
obrambni boji. Severnozapadno od Me-
djina in južno od Rževa so se izjalovili 
ponovni sovjetski napadi, ki jih je pod-
piralo tudi letalstvo. Ponoči so bila z do-
brim učinkom bombardirana sovražna 
oporišča. Tudi južno od Ilmenskega jeze-
ra in pred Petrogradom so bili sovraž-
nikovi napadi brez uspeha. 

V Finskem zalivu je bil sovjetski čoln 
za iskanje min poškodovan z bombo. 

V dnevih 3. in 4. septembra je bilo na 
vzhodni fronti sestreljenih 182 letal v le-
talskih bojih in po protiletalskem topni-
štvu. Pet nadaljnjih letal je bilo uniče-
nih na tleh. Pogreša se 14 lastnih letal. 

V pretekli noči je izvedlo sovjetsko le-
talstvo motilne polete nad ozemljem ge-
neralnega guvernemaja in nad vzhodno 
Nemčijo. Brez cilja odmetane bombe so' 
povzročile izgube med prebivalstvom. 
Nastala je neznatna stvarna škoda. So-
vražnik je izgubil eno letalo. 

V južnem Egiptu je bilo zavrnjenih več 
angleških napadov, deloma podprtih z 
oklopnimi silami. Sovražnik je imel pri 
tem velike izgube in je pustil v naših ro-
kah več sto ujetnikov, med njimi povelj-
nika 6. novozelandske brigade. 

V vzhodnem Sredozemskem morju je 
zadela nemška podmornica angleški ruši-
lec s torpedom. 

Mesto in pristanišče v Dovru so s hu-
dim ognjem obstreljevale dalekostrelne 
baterije. 

Angleško letalstvo je v noči na 5. sep-
tembra izvedlo teroristični napad na sta-

Mlada Evropa odgovarja Roeseveltu 
Vodja nemške mladine odreka Američanom moralno 
pravico govoriti drugim narodom o vzgoji mladine 

Berlin, 5. sept. s. Državni vodja za vzgo-
jo narodnosocialistične mladine Baldur von 
Schirach je včeraj, kakor smo na kratko 
že poročali, po radiu odgovarjal na Roo-
seveltova izvajanja pred delegati ameri-
ških študentov. Po omenitvi glavnih trditev 
predsednika Roosevelta glede njegovih 
vzgojnih načel je Baldur von Schirach re-
kel, da je zdaj dobro znano, kakšne am-
bicije ima ta človek, ki sanja, da bi postal 
s pomočjo te vojne predsednik vsega sv^ta 
Njemu je odrekati sleherno pravico do 
vzgoje mladine, kajti v njegovi državi nu-
di mladina nadvse bedno sliko. 

Govornik je v nadaljevanju svojega za-
nosnega govora rekel, da je vreden po-
udarka v Rooseveltovem govoru samo sta-
vek: »Mi vemo, da modrost ne pride vedno 
s starostjo in da so stari ljudje lahko be-
daki, med mladimi pa so lahko modreci«. 
Samo to je bilo dobro povedano. Nehote 
je Roosevelt povedal veliko resnico. 

Baldur von Schirach je potem žigosal 
moralno propalost mladih ameriških gene-
racij ter je omenil glede predsednikove tr-
ditve, da bodo mlade generacije drugih na-
rodov gotovo s srcem in dušo z njim, da 
bi se val ogorčenja podjarmljene mladine 
v Indiji gotovo usul nanj, ako ne bi oil o 
vmes morja in oceanov. Zaradi streljanja 
angleških krvnikov na mlade irske patriote 
bi ti mladi patrioti gotovo odgovorili na 
primeren način naravnost Rooseveltu. Go-
vornik je še omenil, da živi v Ameriki zdaj 
4 milijone mladih ljudi, ki niso podvrženi 
nobeni disciplini in nič ne delajo. V Ame-
riki ni mladinske organizacije, ki bi se ba-
vila resno s pokvarjeno mladino. Z neko 
nedavno anketo, ki jo je izvedlo ameriško 
ministrstvo za narodno vzgojo je bilo n. 
pr. ugotovljeno, da je samo v eni ameriški 
državi kar 2000 občin brez šolskih poslopij 
in se pouk mora vršiti v senikih, starih cer-
kvah in nehigieničnih podrtijah. S to an-
keto je bilo tudi ugotovljeno, da na polovici 

ameriškega ozemlja prebije 687.000 učen-
cev šolske ure v nehigieničnih šolah. Po 
drugih statistikah pride na 10 bolnih deč-
kov kar 7 otrok industrijskih delavcev. Te 
in druge številke samih ameriških stati-
stik kažejo, kako skrajno žalostno in škan-
dalozno je stanje, v katerem pušča Roo-
seveltova vlada milijone ameriške mladine. 

Nadaljujoč svoj govor je Baldur von 
Schirach izjavil, da v Ameriki ni nobenega 
mladinskega gibanja, kakršna obstojajo v 
evropskih državah in na Japonskem. Po-
tem ko je opozoril na obširno socialno 
politiko, ki jo Nemčija uresničuje od leta 
1933., je govornik nadaljeval: »Ka j hoče 
Roosevelt dati narodom sveta? Hoče jim 
dati hladilnice, radijske postaje, džez, fil-
me, toda z vsem tem se svetovni problemi 
ne rešujejo. Svet potrebuje negmotnih do-
brin, kakršna so n. pr. dela velikih sinov 
Evrope cd Homerja, Danteja in Michelan-
gela do Rembrandta in Beethovna. Danes 
ni več Evropa stari svet, temveč Amerika, 
kajti novi svet je tam, kjer se pričenja 
nova brazda zgodovine in kjer se navduše-
na mladina bori za novo vero. 

Ob zaključku je von Schirach sporočil, 
da se bo evropska mladina zbrala tega 
meseca v veliki zvezi. Vsi narodi bodo »po-
slali svoje delegacije in pod vodstvom Nem-
čije in Italije se bodo sestali voditelji ev-
ropske mladine in bodo izpovedali svoje 
konstruktivne ideje o novi vzgoji. Ne bodo 
se sklicevali na francosko revolucijo in tudi 
ne na ameriško proglasitev neodvisnosti, 
temveč bodo govorili mladini o socialni 
pravičnosti, o tovarištvu, ki bo zagotovilo 
majhnim narodom pravico do narodne ne-
odvisnosti ln pravico do rasne avtonomije. 
Evropa bo zmagala v tej vojni ln tedaj 
bo stari svet postal novi svet. »Vas ne bo 
več, toda to, kar je resnično mladega na 
svetu bo obesilo lavorike zmage na svoje 
zastave in bo dalo svetu red, v katerem 
bo imel tudi najubožnejši svoj dom«. 

Nemiri, stavke in sabotaže v Indiji 
Bankok, 4. sept. s. Po vesteh iz Indije je 

industrija zaradi sabotažnih dejanj indij-
skega delavstva resno ogrožena. V pokra-
jinah Sind, Beladžistan, Asan, Bihar in 
Orisa se stavke neprestano ponavljajo in 
policija mora strogo nadzorovati tovarne, 
zlasti tovarne za orožje. Proizvodnja že-
leza v bengalski pokrajini je upadla za po-
lovico v primeru s predvojno proizvodnjo. 
Močno je padla proizvodnja tudi v vojnih 
industrijah, kakor n. pr. v težki industriji 
v Bangaloreju. 

Lizbona, 4. sept. s. Dopismik »Daily Te-
legraph a« poroča iz Bombaya, da je polo-
žaj v Indiji za Angleže še vedno resen, 
policiji se še ni posrečilo prijeti številnih 
članov kongresa, ki bi morali delati družbo 
Gandhiju in njegovim sodelavcem, ki so 
bili aretirani ob pričetku gibanja. Prebival-
stvo pomaga na vse načine nacionalistom 
na begu. že večkrat se je zgodilo, da se je 
tem posrečil pobeg prav izpied oči agen-

tov. Dopisnik sumi, da nacionalna stranka 
ustanavlja tajno organizacijo, ki bo raz-
predena po vsej Indiji. 

ženeva, 4. sept. s. Po poročilu lista »Petit 
Dauphlnois« iz New Delhija je kampanja 
civilne neposlušnosti v nasprotju z uradni-
mi poročili vsak dan bolj silna. V Madrasu, 
Bombaju, Kalkuti, Delhiju in Lahoreju je 
moralo angleško poveljništvo razmestiti 
patrulje lahkih tankov. Vojaške objekte 
stražijo čete. V Indoreu in Patni je policija 
streljala na demonstrante. Bilo je mnogo 
žrtev. 

Do upora je prišlo v jetnišnici v Dakau. 
19 jetnikov in en paznik je bilo ubitih, 126 
osem, med njimi tudi osebje jetniSnice, pa 
ranjenih. Po poročilu vlade so se jetniki, 
ki so aretirani demonstranti, uprli, ker so 
jih hoteli prisiliti k delu. Ko so prišli paz-
niki, so jih jetniki napadli, nakar so in-
tervenirale čete. 

novanjske predele mesta Bremena. Iz ve-
like višine odvržene bombe so hudo za-
dele tudi več cerkva in bolnišnic. Nočni 
lovci in protiletalsko topništvo so sestre-
lili 11 izmed napadajočih bombnikov. 

V boju proti Angliji je napadlo nem-
ško letalstvo, deloma tudi iz majhne vi-
šine, industrijske in prometne naprave na 
angleški južni in jugovzhodni obali. 

V severnem odseku vzhodne fronte sta 
se v večmesečnih obrambnih bojih po-
sebno odlikovali 6. in 21. vzhodnopruska 
pehotna divizija. Nadporočnik Graf je iz-
vojeval dne 4. septembra na vzhodni 
fronti svojo 117. zmago v zraka. 

Azovsko morje docela 
v nemški oblasti 

Berlin, 5. sept. d. K prehodu nemških čet 
preko morske ožine pri Kerču. ki je bil ob-
javljen v včerajšnjem nemškem vojnem po-
ročilu, objavlja današnji »Volkischer Beob-
achter« daljši komentar, v katerem navaja 
potek borb za važno morsko ožino, ki spaja 
Azovsko morje s Črnim morjem »Volki-
scher Beobachter« pravi med drugim da 
; « bilo s prekoračenjem Kerčske ožine 
Azovsko morje ki predvtav! ia nekak od-
rastek Črnega morja, dokončno iztrgano 'z 
dosega sovjetskih oboroženih sil. Sevemo-
zapadna obala Azovskega morja z lukami 
Berdjansk. Marki pol in Taganrog je že od 
lanskega leta v nemških rokah Že ob pri-
četku sedanje ofenzive na južnem delu 
vzhodnega bojišča je Nemčiji dobro služil 
dokaj živahen ladijski promet med temi 
azov4cimi lukami. Sovieti. ki so do pričetka 
letošnje ofenzive držali še vso vzhodno 
obalo Azovskega morja do Rostova ob iz-
livu Dona so si z vsemi silami prizadevali, 
da bi sn ohranili vsaj kontrolo na ožino 
Kerča. tako da bi lahko pošiljali skozi njo 
vojaške transporte za čete na skra:nem juž-
nem delu vzhodne fronte Toda bitka za 
Kerč. ki se je vnela letos meseca maja. je 
kontrolo nad morsko ožino med Črnim ;n 
Azovskim morjem spravila v nemške roke. 
V juliju in avgustu so nemške in rumunske 
čete sledn'ič zasedle postopoma tudi vso 
vzhodno obalo Azovskega morja od Rosto-
va do Temrjuka. ki leži na polotoku Tarna-
nja nasproti Kerču. S prodorom nemških 
čet preko morske ožine pri Kerču je bila 
slednjič osvojena še poslednja vrzel in 
Azovsko morje je danes docela v nemški 
posesti. 

Kujen poziv za pomsč 
iz Amerike 

Stockholm, 4. sepL s >New York Times« 
poroča, da je e sovjetske strani prišla v Wa-
shingtOT nova zah'eva po takojšnji pomoči. 
Zahtevo je preiložil Litvinov. Sovjeti nujno 
potrebujejo zlasti letala in tanke. Z ameriške 
strani so odgovorili, da bodo te potrebščine 
odposlane, brž ko se bodo zboljšale prilike za 
plovbo. 

Kako je U l 
obvladan Elbrus 

Berlin, 4. sept. s. Zastopnikom tujega 
tiska je kapitan Groth pripovedoval, naj-
važnejše faze svojega vzpona na Elbrus, 
najvišji vrti v Kavkazu, kjer je razvil nem-
ško bojno zastavo. 

Po prekoračenju Dona je kapitan Groth 
dobil od svojega generala povelje, naj iz-
bere najboljše može in poskusi z vzponom 
na Elbrus. Sestavil je stotnijo Izkušenih 
planincev iz vseh področij v Rusiji in je 
z njimi v avtomobilih vzdolž Kubana do-
spel skoraj do izvira reke. Sovražnik nI 
nudil večjega odpora, kajti v teh višinah 
je ekspellcija naletela samo na boljševiške 
patrulje. Največje ovire so bile slabo vre-
me in naravne težkoče plezanja. V višini 
3.600 metrov je bilo ujetih nekaj sovjet-

skih vojakov In oficirjev, ki so Imeli le še 
malo streliva in provianta. 

Zvečer dne 20. avgusta je padla odloči-
tev za vzpon do prvega vrha, 4.200 metrov 
visokega. Kapitan Groth je z 2q možmi, ki 
so bili vsi odlično opremljeni, dosegel to 
višino, odkoder se je zaradi megle moglo 

Tajnik Stranke na inšpekciji 
Strankin Tajnik Vidussoni je inšpe-

ciraJ bataljon mladih fašistov prostovoljcev 
v nekem taborišču v srednji Italiji, kjer je 
prisostvoval uspešnim vežbam. Nato si je 
ogledal taborišče padalcev G. I. L._a ter 
izrazil svoje zadovoljstvo poveljnikom ter 
mladim fašistom. 

videti komaj v razdaljo treh metrov. Tu je 
nemška ekspedicija našla sovjetsko me-
teorološko postajo z mongolskimi vojaki. 
Po raznih pripetljajih ob tem srečanju so 
se Mongoli zaradi prisebnosti in odločnosti 
nemškega poveljnika prostovoljno podvrgli 
nemškim planincem. 

Zainji odsek vzpona je potekel v straš-
nem snežnem viharju. Dne 21. avgusta ob 
11. uri je bila nemška vojna zastava raz-
vita na najivšjem vrhu Elbrusu, visokem 
5.600 m. Hrabri nemški vojaki se niso mo-
gli poslužiti letalskega oskrbovanja, kajti 
kljub naporom izkušenih pilotov to ni bilo 
mogoče zaradi izredne višine. 

Bombardiranje Anglije 
Stockholm, 5. sept. d. Včeraj podnevi so 

se nemška letala dvakrat pojavila nad An-
glijo. Kakor javljajo švedski listi iz Lon-
dona, so v petek zjutraj nemška letala na-
padla z bombami neko mesto ob jugovzhod-
ni angleški obali. Zvečer so nemška letala 
bombardirala neko mesto na jugozapadu. 
Napadi nemškega^ letalstva, so se ponavljali 
tudi minulo noč in poročilo iz Londona jav-
lja, da so nemška letala preletela več obal-
nih krajev v južni Angliji. Podrobnosti 
o povzročeni škodi britansko poročilo ne 
navaja. 

Letalski alarm v Budimpešti 
Budimpešta, 5. sept. s. Preteklo noč je 

bil v Budimpešti letalski alarm, ki je tra-
jal dve uri. Davi izdano uradno poročilo 
navaja, da je nekaj sovražnih letal, ki so 
prišla iz severnovzhodne smeri, preletelo 
madžarsko ozemlje in odvrglo nekaj bomb 
na nekatere kraje v severni MadžarskL 
Bombe so padle v okolici glavnega mesta, 
nekatere pa tudi v obljudena središča. Do-
znava se, da je bil glavni cilj boljševlških 
letalcev nova cerkev Varos Maior v Bu-
dimpešti. Ena bomba je cerkev v polno za-
dela in jo porušila. Nepoškodovan je ostal 
samo stolp s križem. Nekaj delavskih hiš 
je bilo poškodovanih. 

Budimpeštansko prebivalstvo je sprejelo 
prvi napad sovražnega letalstva v popol-
nem miru in disciplini. Dejstvo, da so cilji 

vsovražnega letalstva cerkve in delavske 
hiše, vzbuja v madžarskem javnem mnenju 
veliko ogorčenje. V političnih krogih pod-
črtavajo, da so te barbarske metode takšne, 
kakršne izvaja anglosaško letalstvo. 

podmornica 
Stockholm, 5. sept. s. švedska podmor-

nica »Sjobjornen« je preteklo noč zadela 
v neki parnik pri otočju južno od Stockhol-
ma in se je potopila. 100 članov posadke 
je utonilo. 

Stockholm, 5. sept. V nasprotju s prvimi 
poročili so bili razen enega rešeni vsi člani 
posadke podmornice »Sjobjornen«, ki se je 
potopila po trčenju z nekim trgovinskim 
parnikom. Izdani so bili že ukrepi za dvig-
njenje podmornice, ki je bila spuščena • 
morje leta 1940 ter je izpodrivala 580 toa 
in bila 62 metrov dolga. 



Plemenito darilo ljubljanskim revežem 
Nedavno je obiskal Ljubljano poveljnik 

II. -ni.de, Eksc. airmadni gtneral Mario 
RoiK..^. V spremstvu poveljnika XI. armad-
nega zbora Eksc. Maria Robotiija se je vi-
soki dostojanstvenik na ljubljanskem magi-
stratu sestal z županom generalom Leonom 
Rupnikom. Armadni general Eksc. Mario 
Roatta je v ljubeznivem razgovoru pokazal 
svoje posebno zanimanje za razna vpraša-
nja glavnega mesta pokrajine, predvsem se 
je pa zanimal za preskrbo prebivalstva ter 
s sočutjem povpraševal po razmerah manj 
premožnih občanov. V glavnih obrisih po-
učen, kako v Ljubljani oblastva in hierar-
hije skušajo prebivalstvu olajšati današnje 
čase, zlasti pa informiran o socialnih po-
trebah in skrbstvu mestne občine ljubljan-

ske, je airmadni general Eksc. Mamo Roatta 
ob zaključku razgovora blagovoli! županu 
mesta Ljubljane nakloniti 50.000 lir za 
mestne reveže z željo, da bi mesto razu-
melo pomen daru, ki hoče povedati, da ka-
kor zna italijanska vojska boriti se z ne-
upogljivo žilavostjo proti komunističnim 
hordam, jo istočasno navdaja hotenje, da svo-
je viteške vrline izkazuje tudi v borbi proti 
težkim posledicam današnjih časov s skrb-
jo za zapuščene in z odprto roko vsem pod-
pore potrebnim. Župan general Leon R up-
nik je visokemu darovalcu v imenu mesta 
Ljubljane in tudi v imenu vseh, ki bodo 
podpore deležni, izrazil najtoplejšo zahvalo 
s prošnjo, naj blagovoli izraze hvaležnosti 
ljubljanskega mesta sporočiti tudi vojski. 

Pretresljiva razkritja o komunistično-
partizanskih zločinštvih 

Komunisti, ki so že več let vršili svoje 
rušilno in razdiralno delo, so po razpadu 
bivše Jugoslavije in vstopa Sovjetske Ru-
sije v vojno, postali pri nas še posebno de-
lavni. Pod krinko »osvobodilnega« boja za 
Slovence, so najprej vabili zlasti mladino 
v svoje vrste. Ker pa jim to ni v pričako-
vanem obsegu uspelo, so se začeli posluže-
vati tudi znanih in preizkušenih komuni-
Btičnih metod, izsiljevanja in ustrahova-
nja, stopnjevanih do množestvenih umorov. 
Ljudje so brž spoznali njihovo igro ter jim 
obrnili hrbet Videli so, da njihova borba 
za slovensko ljudstvo ni »osvobodilna« tem-
več usodno pogubna. Celo mnogi nekdaj 
vneti pristaši partizanov so spregledali 
svojo zablodo in so zdaj z vsemi močmi 
na delu za njihovo popolno razkrinkanje 
in iztrebljenje. 

Na ta način prihaja sedaj na dan tudi 
vedno več podrobnosti o delu in življenju 
med komunističnimi partizani, podrobnosti, 
ki so jih skušali komunistični voditelji širši 
javnosti za vsako ceno prikriti, ki pa nu-
dijo grozno sliko moralnega razdejanja. 

Partizanska himna — krvniška pesem 
Med partizani je krožila zbirka pesmi, 

v kateri je zlasti partizanska himna zgo-
voren dokaz resničnega »poslanstva« par-
tizanskega boja. Glasi se: 

»Razpnite čez ves svet vešala. 
Vaš bog so: Rop, požig, umor! 
Divjajte! Kri je zakričala! 
Glavo je dvignil v nas upor! 
Hura! Rdeči pionirji! 
V temelje, oboke — 
bombe — ekrazit! 
Jutri — rdeči inženjerji 
skoz slavoloke 
novi svet gradit! 
Naš smeh se razvihra v domovih! 
S čim prali bomo kri? S krvjo! 
Prisluhnite! Pri nas v gozdovih 
tesarjih novih dni pojo!« 

Besedilo himne torej cinično ukazuje ro-
panje, požiganje in morenje. Novi svet, 
ki ga partizani grade, bo kaj žalosten. 
Na požganih domovih naših ljubkih vasi 
bodo matere in očetje, sinovi in hčere jo-
kali za svojimi dragimi. 

Zločin za zločinom 
Nešteto poročil prihaja iz krajev, kjer 

BO začasno gospodovali, o zločinštvih in 
ponižanjih, ki jih je moralo prestati naše 
ljudstvo. Na Kureščku je imel svoj sedež 
partizanski bataljon št. 5, ki je štel nekaj 
nad 120 mož in mu je poveljeval najprej 
neki Srb s partizanskim imenom »Soča«, 
pozneje pa trgovec iz Zelimelj s partizan-
skim imenom »Srečko«. Postavljenih je bi-
lo tam nekaj barak za prenočišča, nekaj 
pa za bolnišnico. Po telefonskih žicah so 
iz štaba pošiljali na vse strani navodila 
za napade na italijanske čete in na mirno 
prebivalstvo. 

Neki učitelj je s Kureščka dal pobiti več 
ljudi, pa je tudi sam nazadnje padel pod 
kroglo iz partizanske puške. Iz Pijave go-
rice so partizani po nalogu svojega povelj-
stva pripeljali 35-letno Golobovo dekle, ki 
so jo zaradi tega, ker je skrivala vojaške 
odeje in jih ni oddala partizanom, proglasili 
za svojo nasprotnico. Dekle so zaprli v šoli 
in jo tako pretepli, da je padla v nezavest. 
Ko je potem skušala pobegniti, so jo ustre-
lili. V gpzdu Medvedici so ujeli in ustrelili 
neko Ljubljančanko, ki si je morala sama 
najprej izkopati grob. Umor je izvršil neki 
Perme iz Ponove vasi, ki je kmalu nato 
padel v borbi z italijansko patrolo. 

S Kureščka so odhajale partizanske pa-
trole na vse strani in sejale strah in smrt 
povsod, kamor so prišle. V eni takih eks-
pedicij sta padla 28-letni sin-edinec, po 
domače Fuksov iz Kremence ter njegov 
prijatelj. Pri Dvorski vasi je doletela smrt 
nekega 22-letnega Bločana. Ob tej priliki 
je bil ranjen v desno roko zloglasni »Bra-
ne«, 18-letni mesarski pomočnik iz Lavrl-
ce. Grozodejstva so se vsak dan stopnje-
vala. 

Ko je začela italijanska vojska svoje 
operacije, so partizani prihajali v vasi ter 
odvajali s silo seboj vaščane. Ljudje so jih 
s povzdignjenimi rokami prosili, naj jih 
pustijo na domovih, toda zastonj. 

Vasi Jurjevica, Dane, Vukovica in Sodra-
žica sO po partizanski zaslugi postale kup 
ruševin. Tudi Brežam, Sušju ip Skapniku 
je grozila Ista usoda, toda pred bližajočimi 
se oddelki Vojske so se partizani začeli 
umikati v gozdove, v vaseh pa se je obnav-
ljalo redno življenje. 

Na prisilnem »delu 
Kar ni bilo popolnoma zanesljivih ljudi, 

so jih partizani poslali na prisilno delo. 
V nekaterih kočevskih vaseh so morali pod 
oboroženim nadzorstvom kositi in sušiti se-
no, M so ga potem kmetom prodajali ali 
skušali zamenjati za živila. Delavcem so 
pobrali ves denar za »kolektiv«. Ker se je 
mnogo partizanov razbežalo in je pričelo 
primanjkovati »borcev«, so voditelji sku-
šali tudi iz vrst »nezanesljivih« dobiti ne-
kaj vojakov. Mnogi so se iz strahu »pro-
stovoljno« prijavili, izmed onih pa, ki so 
izrazili željo, da bi se vrnili domov, so jih 
kar na enem mestu 15 ustrelili. Ista usoda 
je doletela tudi nekatere, ki so tako osla-
beli, da niso bili več sposobni za delo. 

Že nad 2000 partizanskih žrtev je padlo 
v očiščevalnih bojih. To dejstvo in spo-
znanje, da je borba proti italijanskim če-
tam popolnoma jalova in nekoristna za 

slovensko ljudstvo, je dovedlo mnogo za-
slepi j encev do sklepa, da se predajo še 
o pravem času italijanskim četam. Peščica 
voditeljev in njihovih najzagrizenejših pri-
stašev pa bo kmalu spoznala, da Italija 
nima usmiljenja za tistega, ki ga ni vre-
den. 

Podrobnosti o umoru dveh duhovnikov 
Sedaj so se izvedele tudi podrobnosti, ka-

ko sta bila umorjena šentjernejski kaplan 
Vinko Kastelic in kaplan Jože Kofalt na 
semiški podružnici v Crešnjevcu. Prvega 
so komunisti prijeli dne 27. junija, ko je 
šel k podružnici na Šmarje pripravljat 
otroke na prvo sv. obhajilo. Odpeljali so 
ga s seboj v Gorjance, kjer so ga imeli uje-
tega več dni in so z mučenjem hoteli iz-
siljevati z njega razna priznanja. Končno 
so ga ubili ter pokopali blizu Vodenic v 
gozdu. 

Nekaj dni pred tem s© • komunisti odpe-
ljali v Gorjance tudi tri mlade fante, brate 
iz šentjernejske fare, ž njimi pa še nadalj-
nje tri: Luzarja Jožeta iz Dol. Maharovea, 
Krhina Antona iz Dol. Gradišča in Guština 
Janeza iz Gor. Mokrega polja. Vsi so bili 
pošteni kmečki fantje. Poleg toliko in to-
liko drugih, ki so postali žrtev komunistič-
nega zločinstva, so ubili tudi nje, ker so 
odklanjali komunistična zločinstva. 

Kaplan Kofalt je bil sin zelo revnih star-
šev, je študiral v silnem siromaštvu in je 
kot duhovnik s svojimi skromnimi kaplan-
skimi prejemki vzdrževal tudi svojo mater. 
Na semiški podružnici se je naselil brez 
vsake imovine ter je tam opravljal službo 
kot najskromnejšl med vsemi prebivalci. S 
svojo materjo je prebival v mali bajti, ki 
so jo za silo popravili. Ljudje so ga spo-
štovali in ga imeli radi. Z razumevanjem 
in ljubeznijo je svaril in bodril in pomagal, 
saj je iz lastne izkušnje poznal križ siro-
maštva. Ubili pa so ga tisti, ki so si nadeli 
krinko »osvobojenja«, v resnici pa so le 
komunistični zločinci, ki pehajo narod v 
pogubo ter najboljše iz njegove sreie more 
in preganjajo. 

Pobili bi radi vso inteligenco 
Namera, ki so jo imeli komunistični 

stremuhi s slovenskim ljudstvom, ko so 
ga hoteli pognati v vrtinec socialne m 
komunistične revolucije, je razgaljena. 
Ljudstvo noče več slediti komunističnim 
propagandnim geslom in njihovim vodi-
teljem. Še nedavno je izjavil eden izmea 
vodilnih komunistov, neki Brilej, in sicer 
na zborovanju v neki vasi, da je pobiti ne 
le vso slovensko duhovščino, temveč tudi 
vso belogardistično inteligenco. Na vpra-
šanje, kaj je to belogardistična inteligen-
ca, je odgovoril, da so belogardisti vsi, ki 
nasprotujejo komunizmu. Na ugovor, da 
bo torej treba pobiti ogromno večino na-
roda, je zločinec odgovoril: »To se bo po-
lagoma tudi zgodilo, če treba!« 

Ta izjava enega izmed vodilnih komu-
nistov je zelo značilna za njih protina-
rodno in zločinsko akcijo. Samo lahkover-
nosti in zaslepljenosti ljudi se morajo ko-
munisti zahvaliti, da so mogli razviti svoje 
zločinsko početje. Toda sedaj je njih uso-
da zapečatena. Od vseh strani pritiska 
nanje Vojska, z razpršenimi komunisti pa 
obračunavajo tudi kmeti sami. Kjer so 
komunisti pregnani, tam se ljudje povsod 
oddahnejo. 

V Južni Afriki nočejo 
doprinašati žrtev 

Lorenzo Marquez, 4. sept. s. Iz Pretoriie 
poročajo, da je general Smuts, ki je govoril 
delavstvu v neki tovarni za orožje, rekel 
med drugim, da je prebivalstvo unije pre-
več brezbrižno do vojne, dočim bi moralo 
biti pripravljeno na najhujše žrtve. Južno-
afriška unija, je podčrtal Smuts, se mora 
pokazati vredno drugih zavezniških naro-
dov, ki trpe v skupni borbi. 

Zvezni tajnik 
sprejel otroke iz kolonije 

San Terenzio 
Ljubljana, 4. septembra 

Tiskovni urad Zveze Fafiijev sporoča: 
Danes ob 16. uri so se vrnili iz kolonije 

San Terencija (La Spezia) slovenski otro-
ci, kamor so bili povabljeni v preteklem 
mesecu od Zveznega poveljstva italijanske 
Liktorske mladine v Ljubljani. 

Na kolodvoru so jih sprejeli in pozdravili 
Zvezni Tajnik, Zvezni Podpoveljnlk GILL-a, 
namestnik Zveznega tajnika ln dirigenti 
Zveznega poveljstva. 

Po enomesečnem zdravem bivanju so se 
slovenski otroci vrnili domov z zahvalo v 
srcu Duceju, ki proži po GILL-u ljudstvu 
možnost, da uživa dobrote, ki so bile preje 
pridržane samo sinovom lmovitih slojev. 

Hrvatski otroci na povratke 
iz Italije 

Ljubljana, 4. septembra. 
Skozi Ljubja.no se je peljalo 100 hrvat-

skih otrok, vračajočih se iz kolonije Igea 
Marina. (Rimina). 

Med postankom v mestu so bili otroci 
gostje Zveznega poveljstva, italijanske Lik-
torske mladine v Ljubljani, kjer so bili po-
goščeni in kjer so prisostvovali Bhnsiki pro-
jekciji v dvorani GILLa. 

Zvečer so hrvatski otroci ki so jih na 
kolodovoru pozdravili dirigenti Zveznega 
poveljstva, odpotovali v Zagreb. 

Društvo kreditnih 
in zavarovalnih zavodov 

Ljubi jam., 5. septembra. 
Včeraj dopoldne ob 10. je bil prvi občni 

zbor Društva kreditnih in zavarovalnih za-
vodov Ljubljanske pokrajine. Zborovanju 
je predsedovali predsednik društva. Navzoči 
so bili tudi inšpektor dela in strokovnjaki 
Pokrajinske zveze delodajalcev in društva 
samega. 

Predsednik je podal poročilo o delu dru-
štva, ki je sporedno z delom vladnih čini-
teljev posredovalo v vseh vprašanjih, ki se 
tičejo normalizacije in ureditve kreditnih 
in zavarovalnih področij v pokrajini. Pred-
sednik je izrekel svojo in v društvu včla-
njenih podjetij zahvalo Visokemu komisar-
ju za njegovo delo v korist posameznih ka-
tegorij in v korist pokrajinskega gospodar-
skega življenja. 

Novi španski ministri 
prevzeli posle 

Madrid, 5. sept. s. Novi zunanji minister 
Jordana je prevzel svoje posle od bivšega 
ministra Sersana Sunerja, s katerim se je 
ob prevzemu poslov prisrčno razgovarjal 
dve uri. Notranji minister Blas Perez je 
ob prevzemu poslov Imel govor ob navzoč-
nosti zastopnikov oblasti in visokega urad-
ništva ter izjavil, da hoče predvsem za-
jamčiti javni red, kajti revolucija v kon-
struktivni fazi potrebuje mir, katerega ne 
sme kaliti nihče. Minister je posvaril večne 
nezadovoljneže, da bo sleherno izzivanje 
z vso energijo zatrto po natančnih navo-
dilih, ki so bila dana oblastem in silam, 
ki so jim podrejene. 

Nove japonske 
ofenzivne £ 

G O S P O D A R S T V O 

Ureditev proizvodnje in potrošnje premoga 
Smatrajoč za nujno potrebno, da se ure-

di poraba rudninskega kuriva (premoga, 
koksa in ltagnita) za industrijske namene 
in za potrebe civilnega prebivalstva, je Vi-
soki komisar za" Ljubljansko pokrajino iz-
dal naredbo, ki je objavljena v Službenem 
listu 2. t m, in je na ta dan stopila v 
veljavo. 

Po tej naredbi se urejajo proizvodnja, 
trgovina in poraba rudninskega kuriva, do-
ločenega za kakršno koli rabo to kakor 
koli pridobljenega aH pa uvoženega za po-
rabe v Ljubljanski pokrajini. 

Poraba kuriva za industrijske namene 
ne sme presegati koločine, ki jo določi Po-
krajinski korporacijski svet po zaslišanju 
posebnega odbora, sestavljenega iz po ene-
ga odposlanca Zveze Narodne fašistične 
stranke v Ljubljani, Pokrajinskega korpo-
racijskega sveta, mestnega poglavarstva 
ljubljanskega in državne gozdne milice, 
dveh odposlancev Pokrajinske zveze delo-
dajalcev, odseka za industrijce to odseka 
za trgovce ter dveh odposlancev Pokrajin-
ske delavske zveze, odseka za Industrijske 
delavce in odseka za trgovinske delavce. 
Poraba kuriva za potrebe civilnega prebi-
valstva ne sme za nobano družino, za-
jednico, ustanovo, tvrdko, javni obrat ta 
ured presegati količine, ki jo določ! Pokra-
jinski korporacijski svet po zaslišanju ome-
njenega odbora. 

Prijava potrebe 
Javne to zasebne ustanove, samostojni 

obrtniki, lastniki tvrdk ta poslovodje mo-
rajo prijaviti Pokrajinskemu korporacij-
skemu svetu v 15 dneh od dneva objav-
ljen ja naredbe (do 17. t. m.) na posebnem 
obrazcu, ki ga dobe pri občini, minimalno 
mesečno količino kuriva, ki jim je potreb-
na za industrijske namene ali kot surovina, 
nadalje morajo prijaviti porabljeno koli-
čino v letu 1940/41, svojega stalnega do-
bavitelja, kakor tudi zaloge na dan uve-
ljavljenja naredbe. 

Družinski poglavarji načelniki zajednie, 
poslovodje trgovinskih tvrdk in gostin-
skih obratov, oskrbniki poslopij s centralno 
kurjavo, upravniki ali predstojniki zaseb-
nih in javnih uradov, upravitelji ustanov 
ta vsi porabniki rudninskega kuriva vobče 
morajo prav tako v 15 dneh (do 17. t. m.) 
prijaviti Pokrajinskemu korporacijskemu 
svetu na posebnem obrazcu, ki se dobi pri 
ljubljanskem mestnem poglavarstvu, po-
trebo po takem kurivu za rabo civilnega 
prebivalstva (kuhanje ta ogrevanje), ta si-
cer za dobo od 1. oktobra t. 1. do 31. mzrca 
prihodnjega leta, nadalje porabljeno koli-
čino v letih 1940/41 in svojega stalnega 
dobavitelja. Hkrati morajo prijaviti na 
istem obrazcu zaloge, ki jih imajo posa-
mezni porabniki na dan uveljavljenja te 
uredbe. 

Maksimalne mesečne količine in zaloge 
Pokrajinski korporacijski svet določi po 

prejemu prijav ta po zaslišanju omenjene-
ga odbora maksimalno mesečno količino 
kuriva po različnih vrstah, ki se dovoli za 
porabo v industrijske namene, nadalje 
mesečno količino za gospodinjske in ogre-

jevalne namene v Ljubljani za dobo od 
L oktobra t L do 31. marca prihodnjega 
leta, način oskrbovanja to razdeljevatoo 
tvrdko, pri kateri bo mogoče dobiti kuri-
vo. O tem se- obveste prizadete stranke. 

Kurivo za industrijo ta za prebivalstvo 
bodo razdeljevali potrošnikom v Ljubljani 
v mejah gornjih nakazil neposredno ali 
preko pooblaščenih prodajaln izključno Tr-
boveljska premogokopna d. d., Prometni 
zavod za premog d. d. in mestna plinarna. 

Odvzem prekomernih koHSn 
Količina kuriva, kolikor presega maksi-

malno nakazilo, bodisi za industrijske na-
mene kakor za potrebe civilnega prebival-
stva je na razpolago Pokrajinskemu kor-
poracijskemu svetu. Take količine se pla-
čajo lastnikom pri morebitnem odvzemu po 
uradni maksimalni ceni in se pil tem ne 
upošteva nobena pritožba ali strošek. 

Kdor je pooblaščen uporabljati premog 
za industrijske namene, mora vodili dnev-
no evidenco o nakupu in porabi tega ku-
riva v posebnem prejemnem to oddajnem 
vpisniku, ki ga pred uporabo vidira Po-
krajinski korporacijski svet. Preprodajalci 
premoga so dolžni voditi dnevno evidenco 
o nakupu ta prodaji premoga v posebnem 
prejemnem in prodajnem vpisniku, ki ga 
pred uporabo vidira Pokrajinski korpora-
cijski svet. 

Premogovniki ljubljanske pokrajine so 
dolžni sporočati vsak ponedeljek Pokrajin-
skemu korporacijskemu svetu množino pre-
moga, ki so ga v prejšnjem tednu nako-
pali ali odpravili tvrdkam, to sicer z na-
drobno navedbo vrste. Trboveljska premo-
gokopna družba mora vsak ponedeljek spo-
ročiti količine v prejšnjem tednu iz ino-
zemstva uvoženega premoga, mestna pli-
narna pa množino uvoženega ta v podjetju 
pridobljenega kolesa. 

Od dne uveljavljenja naredbe je proizva-
jal com prepovedano prodajati rudninsko 
kurivo kateri koli osebi ali ustanovi, razen 
Trboveljski premogokopni družbi, Promet-
nemu zavodu za premog in mestni plinarni. 

Sprem niče za p rev os 
V območju Ljubljane ni dopusten tsOou-

kršern prevoz kuriva brez predpisane 
spremnice, ki jo izda Pokrajinski korpo-
racijski odbor. Prevoz kuriva aa oskrbo 
Ljubljane je dopusten samo s pooblastitvi-
jo Pokrajinskega korporacijskega sveta, 
Železnice in prevozniška podjetja smejo 
prevažati kurivo za prevoz v Ljubljano 
samo, če se predloži tako pooblastilo. 

Od gornjih predpisov so izvzete koliStne 
za oskrbo Oboroženih sil ta vojaških usta-
nov. Civilni komisarji pri okrajnih načel-
stvih uredijo po potrebi za civilno prebi-
valstvo svojih glavnih krajev porabo ta 
preskrbo premoga po predpisih te naredbe. 

Kršitelji določb gornje naredbe se kaznu-
jejo z ječo do dveh let in v denarju do 
10.000 lir. Za sojenje kaznivih dejanj po 
tej naredbi je pristojno vojaško vojno so-
dišče. Blago, na katero se nanašajo opu-
stitve ta kršitve, se v vsakem primeru 
zapleni. 

kcije 
Tokio, 5. sept. s. Po poročilu tokijskega 

radia so japonske izkrcevalne čete zasedle 
več majhnih otokov otočja Sunde. Doma-
čini so Japonce z veseljem sprejeli. 

Tokio, 5. sept. d. S pristojnega japonske-
ga vojaškega mesta javljajo, da so japon-
ske kopne sile zaključile okupacijo nekate-
rih manjših otokov, ki spadajo v sestav 
Sundskega otočja. Svoje operacije so ja-
ponske sile izvršile z oporišča na otoku 
Timorju. 

Tokio, 4 .sept. s. Japonski oddelki na-
daljujejo ofenzivne operacije proti čunkta-
škim četam v pokrajini šantung. Uničili so 
večji del 5. kitajske armade ta zajeli razen 
nekega brigadnega poveljništva ter števil-
nih poveljnikov tudi ogromne količine orož-
ja ta streliva. 

Silna eksplozija 
sredi K!ew Yorka 

Lizbona, 5. sept. d. Iz New Torka jav-
ljajo, da je prišlo snoči v nekem vogalnem 
poslopju na 43. cesti v neposredni bližini 
newyorškega »Radio City« do silne eksplo-
zije, ki je poslopje demolirala ter zahte-
vala dve smrtni žrtvi in več ranjencev. 
Vzrok eksplozije ni znan. Oblastva so 
uvedla preiskavo. 

Ureditev proizvodnje 
razdeljevanja in potrošnje oglja in drv 

Začasna vojna doklada za javne nameščence 
Smatrajoč za potrebno, da se izdajo do-

polnilne in pojasnile določbe k nared-
bam z dne 5. VII. 1941, 25. I. 1942, 13. II. 
1942 in 26. V. 1942 je Visoki komisar za 
Ljubljansko pokrajino izdal naslednjo na-
redbo, ki je objavljena v »Službenem li-
stu« 2. t. m : 

Člen 1. Osobju bivših jugoslovanskih ci-
vilnih državnih oblastev in drugih javnih 
pomožnih ustanov, ki je v službi od 11. 
aprila < 1942-XIX. gre začasna vojna dokla-
da p>o mesečnih kosmatih prejemkih, ka-
kršni so bili tega dne kot plača, položajna 
doklada, redna ali izredna osebna draginj-
ska doklada ali podobne doklade, izvzemši 
rodbinske draginj ske doklade in vse druge 
posebne dodatke. 

Doklada znaša 30%> od 1. julija 1942-XIX 
do 30. novembra 1941-XX in 43°/o od 1. 
decembra 1941-XX do 31. decembra 1942-
XXI , toda skupna vsota temeljnih in dru-
gih morebitnih stalnih prejemkov v de-
narju ali v naravi, povečanih z začasno 
vojno doklado, ne sme presegati doklade 
in začasne vojne doklade, ki gre name-
ščencem ustrezne stopnje pri oblastvih 
italijanske dpžave in podobnih javnih ali 
pomožnih ustanovah Kraljevine. 

Med druge stalne prejemke, ki jih Jfe 
treba vračunati radi primerjave po pred-
njem členu, spadajo funkcijska doklada, 
stanovanjska doklada, stanovanje v naravi 
in drugi podobni prejemki, razen če so 
taki prejemki zvezani s posebno službeno 
dolžnostjo in so z veljajočimd podobnim1 

določbami dovoljeni tudi v Kraljevini. 

člen 2. Ce bi skupni prejemki, ki pripa-
dajo po uporabi določb prednjega člena 
osebju bivših jugoslovanskih civilnih dr-
žavnih oblastev ta drugih javnih ustanov, 
bil višji od ustreznih prejemkov italijan-
skega osebja, se začasna vojna doklada 
zniža tako, da skupni prejemki ne prese-
žejo meje iz prednjega člena. 

Bivše jugoslovansko državno osebje ali 
osebje drugih javnih ustanov, za katere še 
ne bi bile odobrene izenačitvene razpredel-
nice po drugem odstavku prednjega člena, 
obdrži začasno in s pridržkom poznejše iz-
ravnave prejemke po naredbi z dne 25. ja-
nuarja 1942-xX št. 9. 

člen 3. Od dne izdaje te naredbe so ustav-
ljena vsa napredovanja to priznanja pe-
riodnih poviškov. 

Periodni poviški ta ostali priboljški ka-
kršne koli vrste in v kakršni koli obliki, 
dovoljeni pred dnem izdaje te naredbe z 
veljavnostjo po 11. aprilu 1941-XIX, se 
vštejejo v začasno vojno doklado, ki gre 
po prednjih členih 1. ta 2. 

Člen 4. Določbe člena 3. naredbe z dne 
26. maja 1942-XX, kolikor se nanašajo na 
doklade, ki jih dobiva duhovništvo iz pro-
računa Visokega komisariata, člena 4. iste 
naredbe, kolikor se nanašajo na neupoštev-
nost začasne vojne doklade za odmero po-
kojnin in na državne odtegljaje, kakor tudi 
določbe 'naredbe z dne 13. febr. 1942-Xx 
ostanejo še dalje v veljavi. 

Člen 5. Ta oaredba stopi v veljavo na 
dan objave v Službenem listu za Ljubljan-
sko pokrajino. 

Glede na svojo naredbo z dne 26. novem-
bra 1941/XX o proizvodnji lesa in izvozu 
drv, je Visoki komisar za Ljubljansko po-
krajino, smatrajoč za nujno potrebno, da 
se zagotovi preskrba industrije in civilnega 
prebivalstva glavnih mestnih središč s ku-
rivom ta uredi razdeljevanje kuriva med 
potrošnike, izdal naredbo, ki je objavljena 
v »Službenem listu« 2. t. m. in je na ta 
dan stopila v veljavo. 

Prijava potrebe 
Poraba drv ta lesnega oglja za industrij-

ske namene, vštevši plinske generatorje, 
ne sme presegati količin, ki jih določi za 
vsako podjetje Pokrajinski korporacijski 
svet v sporazumu s poveljništvom gozdne 
milice v Ljubljani ta po zaslišanju posve-
tovalnega odbora, ki se po naredbi o ure-
ditvi proizvodnje ta uporabe rudninskega 
kuriva ustanovi pri Pokrajinskem korpo-
rscijskem svetu. 

Javne in zasebne ustanove, samostojni 
obrtniki ta lastniki tvrdk, morajo prijaviti 
Pokrajinskemu korporacijskemu svetu v 15 
dneh po uvel javi jen ju te naredbe (do 17. 
t m.) na posebnem obrazcu, ki se dobi pri 
občini, mesečno količino potrebnih drv ta 
lesnega oglja za industrijske namene, 
vštevši oglje za plinske generatorje, ter 
drv ta oglja kot surovino, nadalje morajo 
prijaviti količino porabljeno v letih 1940 
ta 1941, svojega stalnega dobavitelja, ka-
kor tudi zaloge, ki jih imajo na dan uve-
ljavljenja naredbe. 

Dovoljene mesečne količine 
Po gornjih prijavah določi Pokrajinski 

korporacijski svet mesečno količino oglja 
ta drv, dovoljeno za porabo v industrijske 
namene, nadalje dobavitelja, pri katerem 
se bodo gornji potrošniki zalagali, ta mak-
simalno količino zalog. O tem obvesti pri-
zadete stranke, prepovedujeta se nakup in 
prodaja oglja ta drv za industrijske namene 
v količinah, ki presegajo za porabo dovo-
ljene količine, ali pa med drugimi osebami 
ali ustanovami, nego so navedene v po-
oblastilih. Kdor je pooblaščen uporabljati 
drva ta oglje za industrijske namene, mo-
ra voditi dnevno evidenco o nakupu ta po-
rabi v posebnem vpisniku, ki ga pred upo-
rabo vidira Pokrajinski korporacijski svet 

Potrebe civilnega prebivalstva v Ljubljani 
Prav tako morajo v 15 dneh (do 17. t. 

m.) družinski poglavarji, načelniki zajed-
nic, poslovodje družinskih obratov, oskrb-
niki poslopij s centralno kurjavo, trgovin-
ske tvrdke, upravniki ali predstojniki za-
sebnih ali i javnih uradov, upravitelji usta-
nov in vobč« vsi porabniki drv ta oglja v 
Ljubljani, razvrščeni po zajeinicah ali hiš-
nih ali družinskih skupinah, prijaviti Po-
krajinskemu korporacijskemu svetu na po-
sebnem obrazcu potrebo po tem kurivu za 
potrošnjo civilnega prebivalstva (kuhanje 
in ogrevanje) od 1. oktobra t 1. do 31. 
marca prihodnjega leta. Hkrati marajo pri-
javiti na istem obrazcu zaloge, ki jih ima-
jo posamezni porabniki na dan uveljavlje-
nja naredbe. Pokrajinski korporacijski svet 
določi po prejemu prijav ta po zaslišanju 
posvetovalnega odbora, količino drv ln 
oglja, dovoljeno za gospodinjske ta ogre-
valne namene v Ljubljani za dobo od L ok-
tobra do 31. marca prihodnjega leta, nada-
lje način oskrbovanja in ratsMjevalno tr-

govino, pri kateri bo mogoče dobiti kurivo. 
O tem obvesti prizadete stranke. 

Odvzem prekomernih količin 
Oglje in drva, ki jih imajo zasebniki me-

ščani, ustanove, trgovci ta industrijska 
podjetja v Ljubljani, kolikor presegajo po 
količini maksimalno nakazilo, so na razpo-
lago mestnemu preskrbovalnemu uradu v 
Ljubljani. Take količine so plačajo lastni-
kom pri morebitnem odvzemu po uradni 
maksimalni ceni in se pri tem ne upošteva 
nobena pritožba ali strošek. 
Drva bo razdeljeval mestni preskrbovalni 

urad 
Od dne objave te naredbe bo razdeljeval 

drva in oglje za industrijo ta civilno prebi-
valstvo v Ljubljani v mejah nakazil Pokra-
jinskega korporacijskega sveta izključno 
le mestni preskrbovalni urad, in sicer ne-
posredno ali pa preko pooblaščenih proda-
jata v mestu. Za nabavo drv ta oglja za 
oskrbo LJubljane pri proizvajalcih so iz-
ključno pristojni mestni preskrbo«valni urad 
ali pa po njem pooblaščene ustanove ta tr-
govci. Proizvajalcem je prepovedano pro-
dajati drva ta oglje za Ljubljano, kateri 
koli osebi ali ustanovi, razen navedenim. 
Od uveljavljenja naredbe je v območju 
Ljubljane kakršnakoli prodaja drv ta oglja 
dopustna samo s pooblastilom mestnega 
preskrbovalnega urada. Prevozi v mestu ao 
dovoljeni samo s pooblastitvijo tega urada 
ta ob predložitvi spremnice, ki jo izda urad. 

Rekviriranje gozdnih površin 
Državna gozdna milica v Ljubljani se 

pooblašča, da brez nadaljnjih formalnosti 
ali poprejšnjega opozorila rekvirira zaradi 
oskrbe Ljubljane gozdne površine, kakor 
tudi posamič rastoča drevesa ta drevesne 
skupine zunaj gozda že pripravljena drva 
ta oglje, proizvajalna in prevozna sredstva.. 
Rekvirirane površine se smejo izkoriščati 
v režiji preko ravnateljstva državnih go-
zdov, izkoriščanje pa se sme poveriti tudi 
lastniku ali posestniku ali podjetjem, ki se 
zavežejo dobavljati mestnemu preskrboval-
nemu uradu. Za rekvizicijo se plača od-
škodnina, ki mora ustrezati razliki med 
uradno ceno drv ali dejansko pridobljenega 
oglja in stroški, potrebnimi za izdelavo. 
Odškodnina za rekvizicijo uporabljenih de-
lovnih ta prevoznih srelstev mora ustre-
zati zneskom tarife, ki velja za povračilo 
pri takih sredstvih. 

Prevoz samo s pooblastitvijo 
Za kakršenkoli prevoz drv ta oglja, do-

ločenega za mesto Ljubljano, je potrebna 
pooblastitev poveljništva državne gozdne 
milice v Ljubljani, železnice in prevozniška 
podjetja smejo prevzeti rastlinsko kurivo 
za prevoz v Ljubljano samo, če se jim 
predloži tako pooblastilo, ki mora spremlja-
ti pošiljko ob vstopu v mesto. 

Gornja ureditev ne velja za množine drv 
za oskrbo oboroženih sil ta vojaških usta-
nov. Civilni komisarji pri okrajnih načal-
stvih uredijo, če to spoznajo za potrebno, 
za prebivalstvo svojih glavnih krajev pora-
bo ta preskrbo drv in oglja po tej naredbi. 
Kršitelji določb te naredbe se kaznujejo z 
ječo do dveh let ta z denarjem do 10.000 
lir. Za sojenje kaznivih dejanj po tej na-
redbi je pristojno vojaško vojno sodišče. 
Blago, na katero se nanašajo kršitve aH 
opustitve, se v vsakem primeru zapleni. 



Novo mesto in 450 let njegovega kapitlja 

Prihodnje leto bo novomeški kapitelj obhajal 
pomemben jubilej: 450letnico svoje ustanovit-
ve — jubilej, ki predstavlja važen zgodovinski 
mejnik v razvoju Novega mesta. Vsa zgodovi-
na dolenjske metropole je namreč tesno pove-
zana z zgodovino kapitlja in brez njegove usta-
novitve mesto brez dvoma ne bi bilo nikoli 
icrralo tako odločilne vloge in ne bi doseglo 
tnko visokega razvoja. Kljub temu pa, da je 
bilo mesto dolga stoletja tako te6no navezano 
na kapitelj, je širšim krogom še vedno dokaj 
nepoznana ta ozka povezanost in zato ne bo 
odveč, fe v očigled tega pomembnega jubileja 
pobrskamo malo po tem zanimivem in važnem 
poglavju novomeške zgodovine. 

K o je Atila hodil po Dolenjskem 
Že tisoč let pred Kristusom sta bili na kapi-

teljskem marofu in na mestu, kjer stoji sedaj 
proštija s cerkvijo, dve utrjeni bivališča, v ka-
terih so stanovali prebivalci halštatske dobe. 
Po Valvazorju, ki se zopet sklicuje na neko 
staro koroško kroniko, se je nahajalo na pod-
ročju sedanjega mesta rimska naselbina Neo-
ptasium, v kateri je celo za časa rimskega ce-
sarja Decija baje bila nameščena rimska po-
sadka, ki se je spoprijela z gotskim kraljem 
Chnmhiagom. Ta je namreč tedaj prodiral z 
mogočno vojsko po savski in krški dolini proti 
Hrvatski, toda rimska vojska ga je pri Neosta-
eiumu (Novem mestu) premagala in ga zapo-
dila preko Bosne kar do Nikopolja. Neosta-
pium se je po ustnem izročilu tedaj baje razvil 
v ogromno mesto, ki se .je raztezalo celo do 
Hmeljnika. Leta 451. pa je moral okusiti moč 
Neoetasiuma celo sloviti hunski kralj Atila, ko 
je drl mimo njega proti Emoni. Tedaj se je 
Atilu mudilo naprej in je prepustil obleganje 
mesta svojemu bratu, kateremu pa ga ni usne-
lo zavzeti. Po razrušenju Emone pa je At:la 
združil glavnino svoje vojske z oblegajoči mi 
bratovimi krdeli ter mesto v naskoku zavzel in 
do tal porušil. — Vendar pa je vse to vseka-
kor le ljudska pravljica, ker nikjer ni niti naj-
manjših sledov, da bi sialo kedaj na tem pod-
ročju kako večje mesto. 

Prvi začetki Novega mesta 
Prvi začetki Novega mesta spadajo vsekakor 

v srednji vek, saj iz starejših časov ni zanes-
la vib poročil. Že pred JI. stoletjem se je na-
hajala na vznožju Trške gore in Hmeljnika 
rmska naselbina Outium, o kateri pa tudi ni 
nič natančnega znanega. Pač pa stiska kronika 
omenja že leta 10S1. naselbino ^Gradec« na 
kapitelskem hribu, na mestu, kjer stojita da-
nes proštija in cerkev in ki je nastala iz pri-
stave in kmetije stiškega samostana. V tej na-
selbini so Se v teku časa v vedno večjem šte-
vilu naseljevali ljudje, saj jim je že leta 1223. 
močno utrjeni grad Hmeljnik nudil varno za-
vetij s severa, prot, jucro7apadu pa jih je va-
rovala Krka in utrjeni Mehovski grad. 250 let 
pozneje pa ?e je iz te naselbine razvila že ob-
zidana naselbina »Onpidum Marckstatt«. Prava 
zgodovina Novega mesta pa se pričenja šele s 
7. aprilom leta 136 .̂ Ta dan je avstrijski voj-
voda Rudolf IV povzdigni] to naselbino v 
mesto in ji podelil mestne pravice. 

Novoustanovljeno mesto se je ielo hitro razvi-
jati in posebno trgovina in obrt sta §e močno 
razcveteli. Za fesa turških bojev je bilo mesto 
zb rališče bramfcovcev, kar je imelo za posle-
d'co, da se je vedno več ljudstva stekalo v 
mesto. Velike žitnice in ogromne shrambe bla-
ga so naredila iz Novega mesta naravno 3re-
d šče vse trgovine južnih dežel, in krasne ar-
kaie ter lepi in prostrani Glavni trg še danes 
7/vo pričajo o tedanjem bogastvu Novomešoa-
nov. 

Mesto brez župnije 
Kljub vsemu temu svojemu blagostanju pa 

mesto celo poldrugo stoletje od svoje ustano-
vitve ni imelo lastne župnije. Na mestu seda-
nje kapiteljske cerkve je stale majhna cerkvi-
ca. posvečena sv. Miklavžu, ki je bila podruž-
nica mirnopeške župnije. Iz nobenih listin pa 
ni znano, kdaj je bila ta cerkev zgrajena; le 
njeni ostanki, ki tvorijo še danes zunanje zi-
dove sedanje cerkve, izpričujejo, da je bila sta-
ra vsaj toliko, kolikor mesto samo. Duhovniško 
službo je opravljal v mestu miruopeški kaplan. 
Toda majhna cerkvica kmalu ni več zadoščala 
vedno bolj se razvijajočemu mestu, m ker so 
ee z naraščanjem blagostanja jeli večati tudi 
cerkveni dohodki, so pričeli meščani kmalu 
misliti na zidavo nove, večje cerkve. Bržkone 
Se je že leta 1420. začela gradnja sedanje 
cerkve, ki je morala nastati v dveh dobah glede 
na njeno današnjo konstrukcijo. Od prvotne 
cerkve so podrli najprej stari prezbiterij in 
sez:dali novega ? gotskem slogu, ki spada še 
danes po svoji monymentalnosti med največje 
umetnostne spomenike Dolenjske. Najzanimi-
vejše na tem prezbiteri.iu je krasna kripta, ka-
tere noben drug gotski prezbiterij ni imel in 
je nje zgraditev brez dvoma povzročila težko 
in nevarno zemljišče. Ta prezbiterij je po svoji 
sestavi zelo podoben prezbiteriju novomeške 
frančiškanske cerkve in po vsem videzu je oba 
sez:dal isti stavbenik. Prezbiterij je bil dozidan 
leta 1428. in istega leta tudi posvečen. Novi 
prezbiterij so kar na hitro združili s staro lad-
jo, kar je dalo eerkvi značilno prelomljeno ob-
liko, saj je prezbiterij imel nekoliko drugačno 
smer od stare ladje. Vsa gradnja cerkve pa 3e 
jako primitivna in nreprosta. vsled česar med 
drugimi trdi tudi H:tzing»r. da je moral prvot-
ni del cerkve nastati v dobi zgodnje gotike, 
morebiti obenem z mestom. Vsa cerkev pa ka-
že vse znaka nedodelnnosti. kar Izpričuje, da 
so hoteli meščani nadaljevati z rdaniem cerk-
ve in le hude ne<yeČe fer pa/lep blagostanja so 
prenrečili izvrš tev namere V takem stanni ie 
zatekla cerkev ustanovitev kapitlja in v glav-
nem je taka ostala neizpremoniena do danes. 

Ustanovitev kapitlja 
Prvotno je oskrboval duhovniško službo le 

en kaplan mirnopeške župnije, kar pt zdaleka 
ni ustrezalo vedno večjim potrebam mesta. Za-

o so se jeli meščani združevati v bratovščine 
in vsaka bratovščina si je skušala oskrbeti last-
nega kaplana. Ta prilika ee jim je kmalu nu-
dila Turki so iz Bosne, Srbije in Bolgarije pre-
gnali frančiškane, ki so se naselili blizu Met-
like, pri tako zvanih >Treh farah«. Ko so pa 
leta 1469. Turki požgali Metliko in samostan, 
so Novomeščani redovnike sprejeli odprtih rok. 
Elizabeta Sopčanova iz Črnomlja jim je sezi-
dala poleg kapelice sv. Lenarta leta 1470. sa-
mostan, poleg katerega je bila že čez dve leti 
sezidana sedanja frančiškanska cerkev. Sedaj 
so imeli tri bratovščine, katerih vsaka je imela 
po enega kaplana Ti trije kaplani so skupno s 
sedanjimi dolenjskimi duhovniki, ki so bili za-
radi neprestanih turških vpadov stalno siljeni, 
iskati zavetja v dobro utrjenem mestu, napro-
sili cesarja Friderika IV.. da .jim dovoli usta-
novitev kapitlja, kateremu naj bi se pridružile 
tudi župnije Mirna peč. Št. Rupert in štajerske 
Ponikve. Že leta 1493 je cesar ugodil tej proš-
nji in dal tem duhovnikom celo pravico, da si 
prvega prošta izvolijo sami, vse naslednje rw 
bo imenoval on oziroma njegovi namestniki, 
dočim smejo naslednike umrlim kanonikom 
sami voliti. Po izdanem cesarjevem dovoljenju 
je leta 1494 tudi papež Maksimilijan VI. odobril 
ustanovitev kapitelja, katere kanonično izvrši-
tev je poveril stiškemu opatu. Na čelu kapitlja 
naj bi stal prost, drugi dekan, razen tega pa 
naj bi bilo še 11 duhovnikov. V vseh župnijah, 
ki spadajo pod pristojnost kapitja. trna prošt 
pravico, nameščati župnike. Ze leta 1495. je bi-
la vključena v kapitelj mirnopeška fara, na-
slednje leto še šmiheliska. Dne 3. januar"^ ir 
ta 1496. so bili slovesno umeščeni prvi kano-
niki. Za prošta je bil izvoljen šentr jperški žup-
nik Jakob Auersperger, za dekana ,ia tedanji 
župnik v Ponikvah Jakon Nikolaj. Kanon ki pa 
so postali: dobernišk' župnik Kanci.ian Rejel, 
šmihelski župnik Janez Pagan, s.'miški župnik 
Leonard Weichselberger. šentruperški porncč-
nik Fabijan P .TO I in novomeški kaplani Kle-
ment Skrbela. Jakob K?c, Jurii Skrile, Mihael 
Hipec, Jakob Zlatec, Primož Pinka in Pavel 
Zo'11'.ch 

Prve dobrote in težave 
Po dosegi teh Prvih uspehov »e Je hotel no-

vomeški kapitelj še kaj naprej povzdigniti v 
svoji časti in moči ter je naprosil oglejskega 
patriarha, poj čigar pristojnost je pripadal, za 
podelitev arhidiakonata, cesaija pa za priklju-
čitev trebanjske župnije kaptflju. Vendar pa v 
tem ni uspel in šele leta 1505. je Friderikov 
naslednik, cesar Maksimilijan, potrdil novo 
cerkveno ustavo, leta 1509. pa je podelil novo-
meškemu kapitlju priznane inkorporacije žup-
nij Mirna peč, Št. Rupert, Sv. Križ v Poljanah 
in Ponikve ter benef.ciji novomeške špitalske 
cerkve in cerkve sv. Antona. Obenem pa je 
kapitelj dobil svoj grb, ki je razdeljen v modro, 
zeleno in belo polje z zlatim konjem v srji-
iijem. Priznane so mu bile vse meščanske pra-
vice, oproščen pa je bil vseb davkov, mestn;h 
pristojbin in mestnega robota ter pošiljanja 
straž k mestnim vratom in na mestno obzidje. 

Pc začasni dozidavi cerkve so si kapiteljski 
gospodje leta 149/ sezidali proštijo poleg cerk-
ve. Potrebno zemljišče so jim za to brezplačno 
odstopili meščani. Toda dohodki kapitlja so bili 
prva leta prav skromsi. Po cesarjevem ukazu 
je bilo celo popisano vse kapiteljsko imetje in 
gotovina, katero je cesar proglasil za svojo 
lastnino, s katero sme tudi brez papeževega 
dovoljenja po mili volji razpolagati. Vsled tega 
je moral po cesarjevem ukazu Kapitelj žrtvo-
vat: ogromne vsote za obrambo pred Turki in 
zategadelj j e tudi razumljivo, da kapitelj ni 
mogel dovršiti dragega gotskega zidanja, in 
ker cerkev ni imela niti zvonika, so zvonovi vi-
seli kar v stari, trdn.javskemu stolpu podobni 
zgradbi, ki je stala tik cerkve na najvišjem 
kraju za opazovanje. 

Razmah pod prošti-Italijani 
Najhujša nesreča pa je zadela kapitelj dne 

1. marca leta 1567., ko je z mestom vred po-

gorela kapiteljska cerkev s proStijo. šele 8 pri-
hodom novega prošta Italijana Polydorusa de 
Montagnana se je kapitelj reiil iz popolne go-
spodarske propasti Novi prošt, ki je bil do tega 
imenovanja generalni vikar oglejskega patriar-
ha za Štajersko, Koroško in Kranjsko, je iz 
svojega žepa poplačal vse cerkvene dolgove ter 
pokril in popravil pogorelo cerkev in dal sam 
napraviti nov glavni oltar. Obenem pa je ta 
najznamenitejši novomeški prost preskrbel iz 
Italije za glavni kapiteljski oltar eno največjih 
umetnine slovečega italijanskega mojstra Tin-
toeretta >Sv. Miklavž«, katero Je že Valvazor 
ocenil kot umetnino neprecenljive vrednosti. 
Prošt Germanik grof Thurn pa je leta 1675. 
dal prenesti iz rimskih katakomb v kapiteljsko 
cerkev lepo pozlačeno posodo s kostmi ev. Fe-
liksa, ki je bil baje doma s Potovega vrha pri 
Novem mestu. Italijanski prošt Jurij Franc de 
Marotti pa je okoli leta 1717 preskrbel kapi-
teljski cerkvi 10 krasnih 6lik našega največjega 
baročnega mojsra Metzingerja. Tintorettov >Sv. 
Miklavž« in Metzingerjeva dragocena dela še 
danes krasijo kapiteljsko cerkev. Obenem s 
450 letnico ustanovitve kap>tlja se bo prihodnje 
leto proslavila tudi 400 letnica prihoda Tinto-
rettovega >Sv. Miklavža« v Novo mesto. 

ZA dostojno proslavo 450 letnice kapitlja s: 

Je tedanji prošt g. Karel Cerin nadel hvale-
vredno nalogo, da razen zunanjih slovesnosti 
predvsem z novimi restavracijskimi deli pro-
slavi ta pomembni jubilej. Ze pred leti namreč 
6e je v stenah kapiteljskega prezbiterija in pod 
kripto jela nabirati vlaga, ki je že predstavlja-
la resno nevarnost za vso cerkev. Vsled tega 
so izdelali točni načrti za osušitev prezbi-
terija in kripte ter temeljito restavracijo ene 
naših največjih umetnin. Prva dela eo ee pri-
čela že leta 1940., toda zaradi pomanjkanja po-
trebnih denarnih sredstev eo lani vse leto po-
čivala. 

Pomoč Eksc. Visokega komisarja 
Ob svojem prvem elužbenem obisku Novega 

mesta si je tudi Visoki komisar Eksc. Grazioli 
ogledal to impozantno stavbo ter obljubil vso 
potrebno denarno podporo za nadaljevanje prt-
potrebnih del. Sredi minulega meseca je Vi-
soki komisar Eksc. Grazioli nakazal večjo vsoto 
za nadaljevanje ieb aei, ki se bodo 6edaj po 
več kot enoletnem zastoju lahko nadaljevala in 
— bog daj — tudi Uvedla Za 400 letnico pri-
hoda Tintorettovega »Sv. Miklavža« v Novo 
mesto pa ie potrebna ponovna restavracija te 
neprecenljive umetnine. »Sv. Miklavž« je bil 
namreč zadnjič restavrirao med prvo svetovno 
vojno na Dunaju. Obenem z restavracijami so 
pripravljeni tudi načrti, da se da tej umetnini 
ob njeni 400 letnici lepše in primernejše okolje. 

Ali ste ie odposlal! 
naročilnico za DK? 

Gobe nadomeščajo tudi maščobe in sladkor 
Nekaj važnega, česar naši perotninarji najbrž ne vedo 

Pozimi smo priobčili članek »Kako je z 
redilnostjo gob«. Od takrat je naglo napre-
dujoča kemija dognala v gobah še nadaljnje 
važne snovi za človeško prehrano. Splošno 
je znano, da vsebujejo gobe izredno mnogo 
beljakovin, toda človeški organ, z em ne 
more vseh beljakovin prebaviti t j. uspeš-
no izrabiti, temveč le kakih 45 do 70°/o. 
Sedaj so kemiki dognali, da se beljakovine 
le zato preveč strdijo in-ostanejo neizrab-
ljene, ker se gobe predolgo kuhajo odnos-
no pražijo. Zato svetujejo, naj se gobe le 
na kratko prevrejo ali le malo pražijo. saj 
smemo vsako užitno gobo tudi surovo uži-
vati. Seve moramo gobe zanesljivo poznati, 
da so res užitne. 

Surove ali vsaj naglo pripravljene gobe 
imajo skoraj isto redilno vrednost kakor 
meso. vsekakor pa so v isti vrsti s stroč-
nicami in pred žitaricami. 

Redilnost posameznih vrat gob je seveda 
precej različna. Na prvem mestu so smrčki 
aili mavrahi (morchalla) in gomoljika ali 
podzemnice (tuber). Zadnja vrsta gob (po-
letjia in zimska gomoljika) je pri nas redka, 
odnosno jih ne znamo najti. 

V drugih državah imajo za iskanje go-

mol;ik vzvežbane sivin je ali pa pse. 
Razen beljakovin imajo gobe tudi ma-

ščobe, grozdni sladkor in fiziološko redilno 
sol. Vse navedene hranilne snovi pa so v 
mladih gobah v mnogo obilnejši meri kakor 
v starih Največ redilnost i imajo posušene 
gobe in iz raznih užitnih gob kuhanii gobji 
izvleček ali eks*trakt. 

Izmed vitaminov so dognali kemiki poleg 
vitamina A (posebno pri lisičkah) največ 
vitamina D. ki je zelo važen za mladino, 
ker preprečuje rahitido. 

Naši rejci malih živali posebno perutni-
narji, bodo na zimo v zadregi za prehrano, 
saj že sedaj stikajo celo za pokvarjeno 
moko. Za perutnino 90 gobe važna prehra-
na. V ta namen so uporabne prav vse vrste 
užitnih gob. tudi take. ki so za človeško 
hrano manjvredne odnosno neokusne. Tudi 
odpadki pri trebljenju gob se lahko pora-
bijo. Gobe je treba posušiti nato zdrobiti 
(stolči ali zmleti) in tako zdrobljene mešati 
med mehko pičo. Nekateri gobe prekuhajo, 
nato stlačijo v hlebčke ali kepe ter jnh 
na peči ali v peči posušijo, potem zdrob-
ljene trosijo perutnini, bodisi mešane z 
drugo krmo ali tudi same. A. B. »t. 

beremo majhno, motno megličasto pego 
luči, ki jo je sodobna nebesna fotografija 
prikazala kot sijajno megličasto spiralo. 
Z največjimi astronomskimi daljnogledi 
sveta, pa se je izkazalo, da meglica Andro-
mede obstoji iz mnogih posameznih 
zvezd, razen tega pa vsebuje tudi nekaj 
svetlih in nekaj temnih meglic in zvezd-
nih gmot. prav kakor naša Rimska cesta. 
Uspelo je izračunati tudi njeno oddalje-
nost, ki znaša 700.000 svetlobnih let. I.ufi 
te meglice, ki jo zdaj zaznavajo vaše oči, 
je v davni, davni dobi, v času prve zarje^ 
človeškega rodu. odšla na pot 'in je z brzi-
no 300.000 sekundnih kilometrov prihitela 
do nas. Meglica Andromede je najbližja 
špiralna meglica, najbližji svetovn; otok 
v morju neskončnega prostora in hkratu 
edina tvorba te vrste, ki jo z zemlje vidi-
mo s prostim očesom. Po najnovejših raz-
iskavah sežejo ročice špirale do 80.000 
svetlobnih let od jedra v prostor. Svetlob-
na moč vsega sistema je enakovredna 1.7 
milijarde sonc, njega masa se računa na 
30 milijard sončnih mas. 

Vse to je zvezdoznanstvo, ki je tako Iz-
najdljivo v iskanju metod, razbralo iz ne-? 
znatne megličaste pege na temnem nebes-
nem dnu. 

September ubija luč 
Dne lo. t, m. bomo doživeli še en zanimiv nebesni pojav: 

delni 
O septembru pravijo, da ubija luč, za-

kaj te" dni opažamo najhitrejše pojemanje 
sončne svetlobe, dolžina dneva se v doslov-
nem pomenu besede vidno krči. Ta mesec 
nam prinaša tudi konec poletja — dne 23. 
septembra ob 18. nastopi jesen. Tedaj 
sonce prestopi nebesni ravnik, noč in dan 
sta si enako dolga. S tem pojavom, ki je 
utemeljen v večnem teku nebesnih teles, 
je združen še drug, nič manj zanimiv po-
jav: dne 10. septembra se zaključuje serija 
treh astronomskih mrkov, ki se vrste v 
časovni razdalji po 14 dni. Kdor i n « kak 
izčrpnejši koledar pri roki. bi utegnil raz-
brati, da je bil dne 12. avgusta za nas ne-
viden delni sončni mrk, ki mu je dne 26. 
avgusta sledil tudi pri nas opazovani po-
polni lunin mrk, za 10. sept. pa se nam 
obeta vidni delni sončni mrk. Sončni mrk, 
ki se dne 10. septembr začne v poznih po-
poldanskih urah in se konča šele tik pred 
sončnim zatonom, obeta biti prav zanimiv, 
saj, na primer, v srednji Nemčiji pokrije 
36 odstotkov sončnega premera. Ž njim 
bomo doživeli peti in zadnji astronomski 
mrk tega leta. 

Sicer v ozvezdjih septembra ni kaj pri-
da novega. Dobro viden je le z obročkom 
okrašeni Saturn, ki se nahaja v bližini 
zvezde Aldebaran v Biku in proti koncu 
meseca vzhaja na vzhodu že na začetku 
noči. Njemu sledi čez kakšne tri ure sijaj-
no blesteči Jupiter, ki z glavnima zvezda-
ma Dvojčkov. Kastorjem in Poluksom, 
tvori približno enakokrak trikotnik. V ju-
trnjih urah je tik P red sončnim vzhodom 
vidna tudi Venera kot blesteča jutrnjica. 

V brezmesečnih nočeh, torej v dnevih 
okrog sončnega mrka, lahko s prostim oče-
som opazujemo zanimiv košček vesoljstva, 

i mrk 
sosedo naše Rimske ceste, Spiralno meglo 
Andromede. Ob nastopu noči vidimo na 
vzhodu in na jugovzhodu venec petih ena-
ko svetlih zvezd, kd vzhajajo skoraj vzpo-
redno s horizontom. Glavne zvezde v tej 
skupini so Perzej, Andromeda in Pegaz. 
Nad srednjo zvezdo s prostim očesom raz-

Šolski zbor GM 
V novem šolskem letu 1942/43 bo gojila, 

šola Glasbene Matice razen mladinskega 
petja tudi »rtje v tako imenovanem šol-
skem zboru. Medtem ko je mladinsko petje 
bolj ali manj povezano s poukom splošne 
glasbene teorije, ima šolski zbor višje cilje 
in je šola za koncertno zborovo petje. 

V dobi pred prvo svetovno vojno ;e imed 
šolski zbor Glasbene Matice v našem kon-
certnem življenju že precejšnjo vlogo. Nje-
govo zvesto sodelovanje je pogostokrat 
omogočilo pevskemu zboru Gla-bene Ma-
tic«/ izvajanje slavnih del svetovne litera-
ture v velikem mešanem zboru. Podobno 
nalogo bi imel šolski zbor tudi sedaj, pred-
vsem pa bi imel pevsko šolo in vaje za 
samostojne koncertne nasitope. 

Za novo šolsko leto pripravlja ravnatelj-
stvo šole Glasbene Matice vrsto javnih pro-
dukcij gojencev šole Glasbene Matice pod 
skupnim naslovom: » V domačem krogu«. 
Namen teh produkcij je. pokazati, kako se 
lahko tudi v manjšem, družinskem ali pri-
jateljskem krogu goji resna, pa tudi vesela 
glasba. Pri teh sporedih bo nujno pogrebno 
sodelovanje šolskega zbora. Pa tudi sioer je 
mnogo prilik za tako sodelovanje in udej-
stvovanje. V šolski zbor Glasbene Matice 
se lahko prijavi vsakdo, dobrodošli so žen-
ski in moški glasovi, posebno pa še gojenke 
in gojenci naših srednjih in strokovnih šol 

Šolski zbor bo -vodil ravnatelj Mirko Po-
lič, zborovodja pevskega zbora Glasbene 
Matice. Gas vaj se bo sporazumno določal 
na prvem sestanku šolskega zbora, ki bo 
sredi tekočega meseca in bo natančni dan 
M ura javil j ena T našit dnevnikih. Prijave 
sprejema pisarna Glasbene Matice ves te-
dien, vštevši soboto 12. t. m. Pouk bo brez-
plačen in bo dvakrat na teden. 

Zalaganje italijanskih avtokolon s vodo vzdolž obalne ceste na egiptskem ozemlja 

belarstvo v Ljubljani 
V pravkar izišli številki »Slovenskega če-

belarja« je g. Josip Kobal objavil tehten 
prispevek, v katerem je zbral mnogo po-
datkov, ki se nanašajo na čebelarstvo v 
našem mestu. Zanimali bodo ne samo vnete 
čebelarje, ampak tudi širši krog naših 
meščanov, zato jih v celcti ponatiskujemo 

če je hotelo SCD dobiti za proizvodno 
dobo 1941/42 sladkor za krmljenje Sebel, 
je moralo na pristojnem mestu v Rimu 
številčno dokazati, koliko panjev ima Ljub-
ljanska pokrajina. Pri zbiranju podatkov 
so društvu pomagale podružnice, ki so 
predložile točne spiske čebelarjev na svo-
jem področju in število njihovih panjev. 
V Ljubljani je zbiralo podatke društvo sa-
mo. Iz teh podatkov je razvidno, da so na 
področju mesta Ljubljane 3 čebelarske po-
družnice in 2elezničarska čebelarska za-
druga. V nijh je bilo včlanjenih 266 čebelar-
jev, ki so imeli skupno 4.113 A. ž. panjev, 
137 kranjičev in 55 prašilčkov, skupno to-
rej 4.305 družin. 

Ko sem zbiral te podatke, me je zani-
malo vprašanje, ali v Ljubljani v čebelar-
stvu napredujemo ali nazadujemo. V tem 
pogledu so nam najzanesljivejše priče pi-
sani viri. Brskal sem zato po starih let-
nikih Slov. čebelarja In dobil nekaj stati-
stičnih podatkov o panjih v Ljubljani iz 
prejšnjih let. Tako je bilo v Ljubljani leta 
1900 komaj 207 panjev, leta 1910. že 375, 
leta 1921 samo 320, v letu 1931 pa že 1235. 
V letu 1941. je naraslo panjev na 4.305, 
kaor sem omenil že zgoraj. 

R.es je, da so bile leta 1935. priključene 
Ljubljani okoliške občine Moste. Zgoraj a 
šiška in Vič ter del občin Dobrunje, Je-

žica in Polje. Vendar pa je kljub temu pri-
rastek okrog 4000 panjev v primeri s pri-
rastkom prebivalstva jako velik za Ljub-
ljano in njeno neposredno okolico. 

Po pripovedovanju g. urednika Bukovca 
je bilo do leta 1910. v Ljubljani v okolišu 
Ljubljana, Rudnik, Barje, Vič, Sp. šiška, 
Moste Bizovik, samo 13 čebelarjev, ki jjh 
je vse dobro poznal. Po njegovem zatrjeva-
nju so pridelali tedaj čebelarji skoro vsako 
leto nekaj cvetličnega medu. 

Pred 20. leti sem sam pripeljal svoje' 
čebele v Ljubljano. G. Bukovec mi je ob 
prihodu rekel, da se bom šele sedaj naučil 
prav čebelariti. Na prejšnjem mestu sem 
namreč pridelal povprečno na leto po 15 kg 
medu na panj. In res! Prva leta eem pride-
lal malenkost medu, kasneje pa niti toliko, 
da bi se bile čebele preživele. Pred 10 leti 
sem jih prepeljal na Gorenjsko, kjer sem 
dobil vsako leto toliko medu, da sem kril 
stiioške, in je ostal še kak lonec medu. 

Zgoraj sem navedel, da imajo ljubljan-
ski čebelarji 4305 panjev čebel. Površina 
mestne občine pa meri 6538 ha. Nekje sem 
bral, da dobro uspeva v krogu, čigar pol-
mer je 2% do 3 km, kar da okroglo 2500 
ha, komaj 50 do 60 panjev čebel. Vzemimo, 
da znaša polmer od sredine ljubljanskega 
mesta na vse strani 4% km. Tedaj meri 
okrogla ploskev okrog 6300 ha, torej ne-
koliko manj, nego znaša povrSina mestne-
ga ozemlja. Po zgornjem računu bi dobro 
uspevalo na tem ozemlju kakih 120 do 150 
pamjev čebel. Ker meri povrSina mestne ob-
bine 6538 ha, bi smelo biti na tem površju 
največ do 170 panjev. V resnici jih je pa 
4.305, torej nad 4.000 prevefi. Tega po-

vršja pa ne tvorijo samo lepi drevoredi z 
medečimi drevesi, sadni ln cvetlični vrtovi, 
pisani travniki in obširni gozdovi. Nasprot-
no! Velik del površja pokrivajo gole stavbe, 
dvorišča, ceste, trgi, železnice, vode in ne-
kaj močvirnatega sveta kar je za čebelar-
stvo neproduktivno, če računamo da znaša 
ta neproduktiven svet polovico vsega po-
vršja, ostane za 4.305 panjev 3.269 ha ali 
za eno družino okrog 75 a, to je ploskev, 
ki je dolga 87 m in prav toliko široka, 
kar je vsekako premalo, če pomislimo, ka-
ko malo je na njej medečlh rastlin. Zato 
se nič ne čudim da ne pridelajo, da sploh 
ne morejo pridelati čebelarji niti toliko me-
du, da bi krili stroške, ampak morajo leto 
za letom svoje čebele krmiti, če jih hočejo 
ohraniti pri življenju. 

Z nekaterimi odličnimi ljubljanskimi če-
belarji sem že večkrat govoril o počasnem 
razvoju panjev spomladi na ozemlju ljub-
ljanske občine. K je tiči vzrok? Gotovo v 
pomanjkanju hrane. Važen, da odločilen 
del te hrane je obhožina, ki je za zalego to, 
kar je za otroke vsakdanji kruh. Ce tega 
ni, vpijejo, da so lačni. Zaradi lakote otro-
ci hirajo, naposled umro. Isto je pri čebe-
lah. Po natančnih opazovanjih porabi žer-
ka v 6 dneh 0.15 g obnožine. Po Dofourju 
zleže matica na leto 156.120 jajčec. Ce po-
množimo porabo obnožine 1 žerke z nave-
denim Številom jajčec, dobimo 23.418 gra-
mov ali okroglo 23 kg. Na leto porabi to-
rej vsaka čebelja družina 23 kg obnožine. 
Ker je v Ljubljani 4.305 panjev, katerih 
znaten del je na vnanjih paSiščih, potrebu-
jejo te 23 kg krat 4.305 = 99.015 kg : = 
900 stotov ali okroglo 10 vagonov obnožja. 
Ljubljanski čebelarji! Ali ste pomislili že 
kdaj na to? To je velikanska množina 
cvetnega prahu. Zatorej se ne amemo ču-
diti, če se čebelje družine ne razvijajo ta-

ko, kakor bi se morale ln kakor to vsi 
željno pričakujemo. 

K vsemu temu so se pridružila Se leta 
1939, 1940 in 1941, ki so bila za naše če-
belarstvo naravnost usodna. Čebele niso 
nabrale niti toliko, da bi se mogle sproti 
preživljati. Da smo jih obvarovali pogina, 
smo jih krmili z denaturiranim sladkorjejn, 
jeseni pa združevali in nakrmili za zimo. 
Ljubljanski čebelarji so porabili v teh letih 
povprečno po 5 kg. na panj, v treh letih 
torej 15 kg sladkorja, kar da za okroglo 
4300 panjev 64.500 kg. Ce računamo kg 
po 4 L, so izdali ljubljanski čebelarji, da 
so ohranili svoje čebele, nad % milijona lir, 
kar je že lepa vsota. Kljub veliki skrbi 
in požrtvovalnosti čebelarjev, pa je mnogo 
čebeljih družin propadlo. Mnoge so pomrle 
za nosemavostjo. Ljubljansko čebelarstvo 
je bilo zaradi tega oškodovano za težke 
tisočake. 

Tako obupno stanje nas mora dovesti do 
tega, da popolnoma opustimo čebelarstvo, 
kar bi bilo velika škoda za naše sadjar-
stvo in semenogojstvo. Saj vemo, da opraše 
čebele nad 80% vsega cvetja pri sadnem 
drevju. Zato tudi lahko smelo trdimo, da 
koristijo čebele desetkrat več drugim lju-
dem kakor pa čebelarjem samim. To znajo 
ceniti ameriški sadjarji mnogo bolj nego 
naši. Oni plačajo vse stroške čebelarju, ki 
hoče prepeljati svoje čebele spomladi v Ča-
su cvetenja v njegov sadovnjak na pašo, 
da mu čebele gotovo opraše čim več cvetja. 
Pri nas pa nastane neredkokrat prepir med 
sosedi zaradi čebel. 

Kljub vsem neprilikam pa ljubljanski če-
belarji vendarle še niso popolnoma obupali. 
S tem so dokazali veliko ljubezen čebel. To 
ljubezen je podprlo tuintam kako leto, v 
katerem so le pridelali nekaj medu. Tako 
izredno srečno leto je bilo 1938. Iz podat-
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r o n i k a 
* Imenovanje najvišjega zdravstvenega 

funkcionarja za Vzhodno Afriko. S Kra-
ljevskim dekretom je bil prof. dr. Aldo Ca-
stellani grof di Chisimaio, senator Kralje-
vine, imenovan za Visokega zdravstvenega 
svetovalca za Vzhodno Afriko. 

* papež sprejel apostolskega delegata iz 
Egipta in Arabije. V četrtek je papež v 
zasebni avdienci sprejel mons. Testo, apo-
stolskega delegata v Egiptu in Arabiji. 

* Nova mera za sprejem v Kr. vojne 
akademije. V zvezi z novimi razpisi za. 
sprejem v Kr. vojni akademiji v Modeni 
in Torinu za akademsko leto 1942/43 je 
Ministrstvo vojske odredilo, da v bodoče 
ostane najnižja mera 1,65 metra samo za 
kandidate konjeniške stroke. Za kandidate 
vseh ostalh vojaških strok je mera v bo-
doče znižana na 1.60 metra. 

* Kektorat Glasbene akademije v Ljub-
ljani sporoča, da se bodo vršili sprejemni, 
popravni in drugi izpiti na Srednji glas-
beni šoli in na Glasbeni akademiji v drugi 
polovici septembra. Vsi, ki nameravajo de-
lati sprejemni i^pit za sprejem v Srednjo 
glasbeno šolo ali na Glasbeno akademijo, 
naj oddajo do 15. septembra kolkovane pri-
jave (4 lire) v pisarni Glasbene akademije 
(Gosposka ul. 8). Istotako morajo oddati 
prijave do 15. septers.bra vsi slušatelji in 
gojenci, ki bodo delali letne, popravne in 
druge izpite v jesenskem roku. Natančen 
razpored izpitov in čas vpisovanja bo ob-
javljan ca oglasni deski zavoda. 

* Medved iz Bosne v milanskem zou. 
Te dni je neki stotnik v spremstvu dveh 
Alpincev izročil ravnatelju milanskega ži-
valskega vrta lep, razveseljiv dar: mlado, 
kakšnih 5 mesecev staro rjavo medvedko, 
ki jo Milanu pošilja v poklon general Gio-
vanni Esposito, poveljnik divizije »Puste-
ria«. Vojaki so jo ujeli o priliki nedavnih 
očiščevalnih akcij v Bosni skupno z dru-
gim mladim medvedkom, ki pa je potem 
poginil, v okolici čajnice, ko je bila komaj 
dva meseca stara. Kljub rani mladosti pa 
je medvedka že prava mrcina in vojaki so 
imeli mnogo posla z njo, preden je srečno 
prispela v Milano. V okolici Postumie se 
jim je strgala z verige in pobegnila je v 
gozd in prav gotovo bi jim bila ušla, če 
ne bi bili imeli na razpolago nekaj dobro 
Izvežbanih policijskih psov. Ti so jo izvo-
hali v nekem brlogu, kjer so jo vojaki 
drugič ujeli. Zdaj je srečno dosegla zavetje 
milanskega zoa, kjer bo delala druščino 
dvema drugima medvedoma, ki ju vsak čas 
pričakujejo iz Albanije kot dar predsedni-
ka Albanske korporacijske zbornice iz Ti-
rana. Rasen tega prispejo iz Nemčije slon, 
tiger — ki bo tigrici Miški, vdovi po tigru 
Cezarju, za par— zebra in še nekaj dru-
gih eksotičnih primerkov. Tolikšen dotok 
novih prebivalcev bo prijatelje milanskega 
živalskega vrta pač dovolj odškodoval za 
izgubo, ki jo pomeni nedavna smrt kengu-
ruja in kengurujke. 

* Tobak z Moravskega. Te dni se je po 
raznih pokrajinah Moravske začela toba-
kova žetev. Poizkusi so bili pokazali, da so 
podnebne razmere v raznih delih protek-
terata za. pridelovanje božje travice prav 
ugodna. Pa to ni prvič, da na Češkem in 
Moravskem pridelujejo tobak. V splošnem 
si sicer govori, da so ga na češko zanesli 
angleški vojaki v vojski rimskega kralja 
Friderika iz Pfalza, vendar kažejo razna 
znamenja, da so ga pridelovali na češkem 
že v 15. stoletju. Nemški zgodovinar prof. 
Otokar Weber iz Prage je našel pismo, ki 
ga je leta 1478. neki češki plemič poslal 
saškemu volilnemu knezu in v katerem go-
vori o »semenu zdravilne rastline Taibag-
ko«, ki je v prejšnjem letu prvikrat zrasla, 
to leto pa je razvila liste. Plemič je volil-
nemu knezu poslal tudi majhno pokušnjo. 
Od leta 17C>0. so na Moravskem stalno pri-
delovali tobak. Ohranjeni so seznami, iz 
katerih povzemamo, da je na primer, je-
zuitski kolegij v Brnu potrošil velike koli-
čine njuhovca. Elizabetinke v Bmu so po-
rabile po 70 funtov njuhovca na leto — ka-
kor je ohranjeno sporočilo, na zdravnikov 
predpis. Preden je kajenje in njuhsnje po-
stalo splošna razvada, so namreč tobak 
uporabljali kot zdravilo. 

* Rekorden uspeh danskega ribolova. V 
Isbjergu na Danskem je bilo te dni zboro-
vanje ribiške strokovne organizacije. Iz ne-
kega poročila, podanega na zborovanju, 
povzemamo, da je lartsko leto ribolov na 

FiSoSegšfa in s&edfclssa 
Plevela mnogo na besedni paši 
kirurg pri korenini je odrezal. 
Ramovš na klinik; se bo oglasil, 
da nam bo z Breznikom slepiče rezal. 

Mara J. Tavčarjeva 

Danskem dosegel 140.000 kg rib, v vred-
nosti 105 milijonov danskih kron. Doslej 
danski ribiči še nobeno leto niso zajeli to-
likšnega plena. Po približnih računih se 
letos pričakuje še brez primere obilnejši 
lov. Samo konec avgusta so ribiči v zalivu 
Skagen vlovili milijon kilogramov tun. 

* Učite se strojepisja! Novi eno-, dvo ln 
trimesečni strojepisni tečaji prično v pone-
deljek 7. septembra. Pouk po najuspešnejši 
desetprstni učni metodi. Uspeh je zajam-
čen, ker so na razpolago stroji raznih si-
stemov. Največja moderna strojepisnica, 
60 pisalnih strojev. Vpiše se lahko vsakdo. 
Za dijake-inje posebni oddelek. Vpisovanje 
dnevno. Učnina zmerna. Informacije in 
prospekte daje brezplačno; Trgovsko uči-
lišče »Christofov učni zavod«, Ljubljana, 
Domobranska cesta št. 15. 

IZ LJUBLJANE 
u— Nova grobova. V 36. letu starosti je 

preminil mesarski mojster g. Pavel Pod-
boršek. Za njim žalujeta soproga ga. Bo-
ža in sinček Pavči ter številno drugo so-
rodstvo. Blagega pokojnika so pokopali v 
četrtek pri Sv. Urhu v Dobrunjah. Maša 
zadušnica se bo darovala v ponedeljek ob 
pel 8. uri v farni cerkvi sv. Cirila in Me-
toda. — Za vedno je zapustil svojo druži-
nico učitelj g. Janko Benedičič. Pogreb je 
bii v petek, 31. julija. Mašia zadušnica se 
bo darovala v ponedeljek ob 8. v cerkvi 
Marijinega Oznanjenja. — Pokojnima bo-
mo ohranili blag spomin, užaloščenim svoj-
cem pa izrekamo naše iskreno sožalje! 

u— Zahvala. Odbor društva za vzdrže-
vanje otroške bolnice v Ljubljani se naj-
lepše zahvaljuje g. dr. Bogdanu Derču, 
šefu-primariju otroške bolnice, za izročeni 
znesek 100 lir, ki ga je daroval o priliki 
smrti g. načelnika dr. Avramoviča. Dalje 
se društvo zahvaljuje rodbinam dr. 2ivka 
in pok. dr. Stanka Lapajneta, ki sta po-
klonili namesto venca na grob umrlega g. 
Antona Nagodeta, kasacijskega sodnika v 
pok., društvu 200 lir. Oba zneska se bosta 
porabila kot podpora revnim bolnim otro-
kom. 

u— Spored violinskega koncerta virtuoza 
Karla Rupla, ki bo prvi koncert nove kon-
certne sezone Glasbene Matice, bo nasled-
nji: v prvem delu bo zaigral umetnik naj-
prej Veracinijevo Sonato v e-moiu, nato 
sledi Bachov Adagio iz prve sonate za vio-
lin solo; zaključna točka prvega dela kon-
certnega sporeda je Španska sinfonija, ki 
jo je napisal skladatelj Lalo. Po kratkem 
odmoru sledijo Tartini: Varijacije na Co-
rellijev tema; škerjanc: Ostinato iz najno-
vejše zbirke treh violinskih skladb tega iz-
redno plodovitega slovenskega skladatelja; 
dalje Debussy: Deklica lanenih las in Sa-
rasate: Ciganski napevi. Raizen Bachove 
skladbe bo spremljala vse navedene točke 
koncertnega sporeda pianistka Zora Zar-
nikova, ki stalno sodeluje na vseh Ruplo-
vih solističnih koncertih. Pre Iprodaja 
vstopnic v knjigarni Glasbene Matice. 

u— Tečaj o negi in prehrani dojenčkov. 
V petek, dne 11. septembra t.l . se prične 
ob štirih pop. v Higijenskem zavodu, od-
delku za zdravstveno zaščito mater, do-
jenčkov in otrok (Dečji dom, Liplčeva ul. 
3) tečaj o negi in prehrani dojenčkov. Vpi-
sovanje v tečaj se vrši vsak delavnik do-
poldne istotam. Ure in dnevi tečaja se bodo 
določili po ustnem dogovoru. 

u— Ravnateljstvo šole Glasbene Matice, 
ki bo začelo jutri, v ponedeljek, z rednim 
poukom v novem šolskem letu 1942/43., 
obvešča vse interesente, da je vpis na šolo 
Glasbene Matice še vedno mogoč, prijave 
sprejema pisarna Glasbene Matice in vsak 
vpisani gojenec lahko začne z rednim po-
ukom takoj naslednji dan. Vsa pojasnila 
daje pisarna Glasbene Matice. 

u— Vpisovanje za sprejemni izpit ( I . 
razred srednje šole) bo na I. ženski realni 
gimnaziji v Ljubljani dne 14. in 15. sep-
tembra 1.1. (ne 23. in 24., kakor je bilo 
prvotno objavljeno). K vpisovanju — vr-
šilo se bo v Lichtenthurnovem zavodu — 
je treba prinesti prošnjo za pripustitev k 
sprejemnemu izpitu (obrazec se dobi'tudi 
pri šolskem slugi), kolkovano z L 4.—, 
rojstni in krstni list ter spričevalo o do-
vršeni ljudski šoli (čez 4. razred). Kdaj se 
bo vršil sam sprejemni izpit, bo objavljeno 
na razglasni deski v Lichtenthurnovem za-
vodu. Vse učno osebje naj se zanesljivo 
zglasi v pisarni v ponedeljek. 7. t. m. od 
9. ure dopoldne dalje. — Ravnateljstvo. 

u— Završni izpiti v jesenskem roku in 
popravni izpiti bodo pri trgovskem učilišču 
»Christofov učni zavod«, Ljubljana, Domo. 
branska 15, v času od 24. do 30. septembra. 
Tozadevne prijave je pravočasno predložiti 
ravnateljstvu. Dijaki in dijakinje, ki bodo 

Izpit* 
nameravajo za prihodnje šolsko leto vpi-
sati v zavod, naj pravočasno zaprosijo pri-
stojno oblast za potno dovoljenje, ako sta-
nujejo Izven ljubljanske meje. — Ravna-
teljstvo. 

u— Privatna dvoraaredna trgovska ftala 
Zbornice za trgovino ln industrijo, Gregor-
čičeva 27, (Trgovski dom, poleg Visokega 
komisariata) vpisuje vsak dan dopoldne, 

u— Za poklic in življenje, kadar stojite 
na razpotju in pred težkimi odločitvami, 
dobite zaupen prijateljski nasvet (pravni, 
zdravstveni, gospodarski, Izbira poklica, 
družinski itd.) Lahko tudi v pismeni obliki, 
Obrnite .se na posvetovalnico: Mestni trg 
št. 17/1,"desno, od 17.-18. 

u— Znanje stenografije in strojepisja 
vam o.ipira vrata v vsako službo, posebno 
v trgovskih, industrijskih, bančnih in časo-
pisnih podjetjih, pouk v središču mesta: 
Mestni trg 17/1, desno. Prijave dnevno od 
9—12 (tudi v nedeljo). 

u— Za dijake-inje srednjih, strokovnih 
in ostalih šol prične v ponedeljek dne 7. 
septembra nov počitniški strojepisni tečaj. 
Pouk po najuspešnejši desetprstni učni me-
todi. Uspeh zajamčen. Največja moderna 
strojepisnica, 60 pisalnih strojev. Tečaji so 
po želji posameznikov dopoldanski ali po-
poldanski. Vpisovanje dnevno. Informacije 
in prospekte daje brezplačno: Trgovsko 
učilišče »Christofov učni zavod«, Ljublja-
na, Domobranska cesta št. 15. 

u— Popravni izpiti za Enoletpi trgovski 
tečaj pri Trgovskem učnem zavodu v Ljub-
ljani, Kongresni trg 2 bodo v času od 25. 
do 30. septembra. Prizadeti učenci (ke) naj 
vložijo prošnjo za polaganje izpita pri rav-
nateljstvu zavoda najkasneje do dne 20. t. 
m. Vsa event. podrobna zadevna pojasnila 
so učencem (kam) na razpolago med redni-
mi uradnimi urami 

u— privatno in trgovsko korespondenco 
v vseh jezikih, zlasti v italijanščini in nem-
ščini, opravljamo, sestavljamo in na stroj 
pišemo prošnje in vloge na ustanove za 
zmeren honorar. Obrnite se na naslov: 
Mestni trg 17/1, desno, dnevno od 9. do 12. 

u— Pouk vseh modernih jezikov, zlasti 
italijanščine in nemščine, dobe začetniki ln 
spretnejši na osnovi konverzacije. Dopol-
danske, popoldanske in večerne ure. Zače-
tek v ponedeljek. Prijave: Mestni trg 17/1, 
desno, od 9. do 12. Tudi v nedeljo. 

u— škatle za pakete dobite najceneje 
v kartonaži na Emonski cesti 2 (v Jelači-
novi hiši) in v knjigoveznici, Poljanska, 
cesta 12 (nasproti mestne hiše). 

Z Gorenjskega 
Iz Št. Vida nad Ljubljano. Zbirka za 

nemški Rdeči križ, ki se je vršila 22. in 
23. avgusta, je dosegla 2900 nemških mark. 
Pod vodstvom organizatorice Clare Treo je 
40 žen in deklet stalno zaposlenih s kon-
zerviranjem sadja in zelenjave za vojaške 
bolnice. Krajevni skupinski vodja Lb:l je 
bil za svoje zasluge pri ustanovitvi krajev-
ne skupine odlikovan. 

V Predosljah pri Kranju je zbirka za 
Rdeči križ dosegla 1006 nemških mark ln 
je s tem prekosila vse dosedanje zbirke. 

V Begunjah je bilo pred dnevi v Gasil-
skem domu zborovanje starih bojevnikov. 
Zbrano množico je pozdravil okrožni vodja, 
ki je orisal splošni položaj. 

Iz Litije. Da.ne bi ovirali žetve, ki je v 
polnem teku, piše »Karawanken Bote« iz 
Kranja, se je stranka v zadnjih dveh ted-

Ste se že naročili 
na romane DK? 

Znižana cena po 8 lir za broširani in po 
18 lir za vezani izvod romanov iz zbirke 
»Dobra knjiga« velja Ie za one naročnike 
naših listov, ki se v naprej prijavijo za 
odvzem vsaj treh zaporednih knjig. Knjige 
pa lahko potem plačujejo tudi v mesečnih 
obrokih skupaj z naročnino za »Jutro« ali 
»Slovenski narod«. 

V podrobni prodaji bodo knjige seveda 
dražje. Zato se v naprej naročite na roma-
ne DK, če se še niste. Prijavite se upravi 
naših listov v Narodni tiskarni ali pa inka-
santu, ko pobira naročnino. 

Za prve tri knjige, ki bodo izšle v ok-
tobru, novembru in decembru, so določene 
naslednje: 

Mira Pucova: TIHA VODA 
Izviren slovenski roman iz polprete-
kle dobe. 

A. Fraccaroli: GROFICA WALEWSKA 
Zgodovinski' roman Napoleonove lju-
bezni do poljske aristokratke. 

John Knittel: EL HAKIM 
Roman iz skrivnostnega življenja 
Bližnjega vzhoda. 

kov opazovalne postaje v Ljubljani sem po-
snel, da je prinesel panj na tehtnici nad 40 
kg. medu. Tega donosa si ne morem dru-
gače razlagati, kakor samo tako, da je v 
tem letu res »medil vsak kol«. Odtlej dalje 
pa so bila vsa leta za čebelarstvo v Ljub-
ljani več ali manj suha in siromašna, po-
slednja pa naravnost usodna, kakor sem 
že zgoraj omenil. 

Da rešijo svoje čebele propada, so jih 
mnogi čebelarji v poslednjih letih »preseli-
li« ^a deželo, kjer so le povoljnejše pašne 
razmere, kar - nam kažejo opazovalne po-
staje. Mnogi so se oprijeli prevažanja če-
bel v pašo. Tako so nekateri izrabili spo-
mladansko resje, drugi travniško in gozdno 
pašo ha Notranjskem tn na Kočevskem. 
Najzadovoljnejši pa so bili tedaj, ko je 
medila hoja pod Krimom. Takrat je bilo 
tam nakopičenih do 5000 panjev. Pripeljali 
so jih pod Krim celo gorenjski čebelarji. 
V avgustu pa so vozili svoje čebele v aj-
devo pašo na štajersko in na Dolenjsko, 
če je bilo količkaj ugodno vreme, se je 
trud izplačal. 

Nastane sedaj vprašanje, ali je mogoče 
na ozemlju mestne občine ljubljanske kaj 
storiti za izboljšanje čebelarstva. Vsekako! 
Predvsem lahko stori kmetijski oddelek 
mestne občine marsikaj dobrega za zbolj-
šanje čebelje paše. Tako bi se dalo zame-
njati drevje nekaterih drevoredov s takim, 
ki daje mnogo obnožine ali celo medi, hkra-
tu pa je tudi lepotično drevje. Taka dre-
vesa so: lipa, brest, javor, akacija, pravi 
kostanj, divji kostanj, katalpa, gledičevka, 
tulipovec itd. Izmed grmičevja naj ome-
nim: lesko, dren, forsitijo, bisernik, amor-
pho fruticoso, češmin, vrbo. Po parkih bi 
se morda dale nasaditi tudi take cvetice, 
ki dajejo mnogo obnožja. Po svojih obšir-
nih zemljiščih, ki jih ima v Mestnem logu 

m na Barju, bi mestna občina lahko po-
sadila na stotine vrb raznih zvrsti, posebno 
po obrežjih jarkov in ob mejah, čebelarsko 
društvo bo imelo v bodoče takih dovolj na 
prodaj. Ako bi občina ln posamezni lastniki 
svojih zemljišč v Mestnem logu in na Barju 
posadili vsako leto nekaj sto ali tisoč vrho-
vih sadik, ki cveto v razdobju dveh mese-
cev, to je v aprilu in maju, bi imeli v nekaj 
letih na tisoče vrbovih grmov in dreves, 
ki dajejo spomladi največ cvetnega prahu. 

Mestna občina je že večkrat dokazala, 
da zna ceniti čebelarstvo, ker je podelila 
Ljubljanski čebelarski podružnici denarno 
podporo. Prav tako je letos poostrila nad-
zorstvo nad obiralci lipovega cvetja, da ni-
so lomili vej. Svojim uslužbencem je na-
ročila, da so pazili na one prodajalce, ki 
so prinašali na trg vrbove vršičke, ker so 
zaščiteni. Prepričan sem, da bo tudi v bo-
doče rada podpirala težnje svojih občanov-
čebelarjev in jim pomagala po svojih mo-
čeh pri izboljšanju čebelje paše. 

Mnogi čebelarji v Ljubljani so tudi hišni 
lastniki. Poleg hiše imajo večje ali manjše 
vrtove. Skrbe naj, da odstranijo z vrta vse 
ono grmičevje, ki ne daje obnožja ln ne 
medl, ter ga nadomeste, kjer le mogoče, 
z vrbovim grmom. Prostor za kompost naj 
ograde samo z vrbo. Z dobrim zgledom 
bodo vplivali tudi na sosedne lastnike vr-
tov. Breze in topole naj bi zamenjali z me-
dečimi drevesi ln grmi. 

V poslednjem času močno priporočajo 
sajenje sončnic, če se nekoliko ogledame 
po neposredni bližini mesta, vidimo, da je 
skoro ves svet obdelan. Med drugimi rast-
linami opazimo tudi dokaj sončnic. Seveda 
ne more to število odločilno vplivati na do-
nos medu ln obnožine, vendar pa je le maj-
hen donos k Zboljšanju čebelje paše. Ko pa 

se bo uresničil v bližnji bodočnosti načrt, 
da bodo posadili na ljubljanskem barju več 
tisoč ha s sončnico, tedaj pa to ne bo za 
razvoj čebelarstva brez pomena, zlasti v 
mesecu juliju, ko ni skoro nobene druge 
čebelje paše. 

Ob zaključku naj še pripomnim, da so 
čebelarske podružnice na področju mestne 
občine ljubljanske delavne ln skrbne. Ljub-
ljanska podružnica je kupila pod Krimom 
večje zemljišče, kamor je postavila svoj 
čebelnjak za 270 A. 2. panjev in 90 eks-
portovcev, ki ga je zgradila že leta 1923. 
V Starošincih je imela svoj čebelnjak za 
ajdovo pašo. Za spomladansko pašo pa si 
je postavila čebelnjak v Senožetih ob Savi. 
Prav tako je zgradila viška podružnica za 
svoje člane čebelnjak pod Krimom. 

Tako dragi ljubljanski čebelarji! Napisal 
sem nekaj besed, ki so me težile že vse 
leto. Na j vam bodo v poduk, zanamcem pa 
v dokaz vaše ljubezni ln požrtvovalnosti 
do čebel ter velikega zanimanja za zbolj-
šanje čebelje paše in čebelarstva sploh na 
ozemlju mestne občine ljubljanske. 

Italijanske knjižne novosti. V zbirki 
»Lettere d'oggi« je izšla povest Cesara Pa-
vese »La Spiaggia«. — Mario Apollonio je 
izdal pri založbi Morcelliana knjigo »Mo-
llčre«. — Pri Mondadoriju je izšel spi« 
Reinholda Schnelderja »Las Casas, l'apo-
stolo degll Indios«. — Izšla je nova knjiga 
znanega publicista in pisatelja Maria Appe-
llusa »Parole dure e chlare«. — Pri Guan-
dlju v Modeni je izšel prevod študije an-
gleškega kritika F. S. Ellota »Dante«. »Me-
rldiano di Roma« posveča daljši članek te-
mu, v Italiji doslej malo znanemu prispev-
ku k proučevanju dela nesmrtnega Floren-
tinca. 

Prevoz materiala za Italijanske čete, ki operirajo vzdott egiptsldh obal 

nih omejila samo na orfantotorično delo. 
Zbirka za nemški Rdeči križ po cestah pa 
je bila uvod v novo razdobje večjega delo-
vanja. Za to priliko je krajevni vodja Hit-
ler j evske mladine sklical mladino na krat-
ko jutrnje slavje, nakar se je zbirka začela. 

Iz Spodnje štajerske 
Vestfalsld otroci na Štajerskem. Do ne-

davna je na štajerskem letovalo nad 5.000 
otrok, po večini iz Berlina ln lz Vestfalske. 
Dne 3. t. m. je prispel nov posebni vlak, 
dne 17. septembra pa mu bo sledil še en 
vlak, s katerima prispe okrog 2.000 novih 
mladih letovišč arjev iz Berlina in Vestfal-
ske, ki ostanejo kakšnega pol leta na šta>-
jerskem. Otroci bodo porazdeljeni po raznih 
krajih, kjer bosta predvsem Hitlerjevska 
mladina in pa učiteljska organizacija po-
skrbeli, da se bodo v taboriščih počutili 
kakor doma. 

Pozor na sovražne letalce! Pod tem na-
slovom piše graška »Tagespost«: Posadke 
sovražnih letal, ki jih je pri poletu nad 
nemško ozemlje nemška obramba zrušila 
ali jih pripravila do zasilnega pri»anka, 
se pogostokrat s kamufliranjem ali z be-
gom skušajo rešiti grozečega vojnega ujet-
ništva. K takšnim poizkusom se sovražni 
letalci zatečejo zlasti v temnih nočeh, po-
sebej še z odskokom nad samotnejšimi 
kraji ,kjer opazovanje zasilnih pristankov 
in skokov s padali ni tako lahko. Zato se 
nemško prebivalstvo poziva k čim večji 
pozornosti in k stvarnemu, dejanskemu 
sodelovanju z vojsko. Tudi najneznatnejše 
ugotovitve utegnejo biti neprecenljive 
vrednosti za obrambo države. Kdor opazi 
zasilni pristanek sovražnih letal, mora v 
interesu državne obrambe to takoj sporo-
čiti najbližji edinici vojske, policije ali 
žandarmerije. 

Ranjenci smejo potovati v 2. razredu. 
Ranjeni in bolni vojaki, vojaški ziravniki, 
ki so v rangu pod oficirja ali navadnega 
vojaka, ter pripadniki vojski enakopravnih 
formacij so z vojaškim voznim listkom 
upravičeni do vožnje v 2. razredu, če nji-
hova rana ali bolezen zahteva udobnost, 
kakršno 2. razred nudi. 

Otvoritev vajenskega doma pri železni-
ških delavnicah • Mariboru. V ponedeljek 
so v Mariboru otvorili vajenski dom pri 
državnih železnicah, ki je drugi te vrste 
v alpskih deželah. 

Nov grob. V Mariboru je umrla 881etna 
zidarjeva žena Marija Perša. 

V Račju so umrli 19 letni Stanislav Pe-
sek, 63 letna Elizabeta Pesek ln 69 letna 
Doroteja Toplakova. 

V Slovenski Bistrici sta se poročila An-
ton Arzenšek in Ana Trobentar, v Račju 
Ivan Robar in Neža Žumer, Jože Pesek in 
Katarina Majar, Franc šušteršič in Ljud-
mila Pernat, rojena Falež, Ivan Pesek in 
Matilda Meglič, Hinko Babič in Katarina 
Kmetec, Ivan Kmetič Ira Barbara Kirbiš, 
v Vuhredu pa Maks Pušnik ln Ana Helbl. 

Vesel popoldan v Jurkloštm. Kakor po-
roča graška »Tagespost«, je te dni tudi 
prebivalstvo Jurkloštra v trboveljskem 
okrožju doživelo vesel popoldan. Skupina 
nemških študentov, ki že delj časa bivajo 
v kraju, je. razvila pester program. Gle-
dalcem so ugajali zlasti štajerski plesi. 

Dve nesreči. Marija Jakobova, 58letna 
kmečka posestnica iz Ruš, je obirala sadje, 
pa je padla z drevesa in si poškodovala 
hrbtenico. Anton Strah, 60 letni zidar iz 
Zgornjega Radvanja, ki je zaposlen pri ne-
kem stavbenem podjetju v mestu, je pri 
delu padel in si prav tako poškodoval hrb-
tenico. Oba so prepeljali v mariborsko bol-
nišnico. 

Nagla smrt. Ko je delala na travniku 
je 33 letno posestnikovo ženo Marijo Jaevo 
v okolici Cmureka šznenada obšla slabost, 
da se je zgrudila v nezavesti. Poklicali so 
zdravnika, ki jo je z avtomobilom odpeljal 
na dom. Kmalu po prevozu pa je umrla. 

Konvoji in Valvazor 
Pojem ta beseda konvoj sta stara. Pome-

nita spremstvo potujočih v svrho zaščite. 
Karavane na primer so spremljali in jih se 
spremljajo oboroženi stražniki. V prejšnjih 
stoletjih so sploh sprem!jaii taid stražniki 
trgovce na njihovih potih m pri prevažanju 
blaga. V trgovskih središčih so bila po-
sebni zavodi, kjer se je lahko oboroženo 
spremstvo naročilo. Poleg živega, oborože-
nega konvoja so se pa lahko zavarovati tu-
di s spremnimi pi&nri, ki s? jih dajali vla-
dajoči mogotci za pot skozi svojo deželo. 

Dandanes se govori o konvojih, ki sprem-
l ja jo trgovske ali prevozne ladje in jih va-
rujejo pred podmornicami letali itd. Ti 
konvoji sestoje iz večjega ali manĵ šega šte-
vila bojnih edinic razne vrste. — Do XVII . 
stoletja so bili taki konvoji na morju ne-
potrebni, ker so bile tudi vse trgovsfke ladje 
oborožene. 

Zanimivo je, da govori Valvasor v svoji 
»Slavi vojvodine Kranjske« o konvojih. Pri 
nas so bilii namreč na NorranjsJcem v po-
sameznih vaseh možje, ki so za plačilo 
spremljali potnike na nevarnih krajih, na 
primer skozi gozdove. Tak mož se je ime-
noval stnažec. Beseda je v kulturno-politič-
nem. zlasti pa v glovniskem pogledu zelo 
zanimiva, ker pozna naš jezik tako tvor je-
nih samostalnikov le malo. Dr. J. L. 

Nase gledališče 
DRAMA 

Nedelja, 6. septembra: ob 14.: Vdova Roš-
linka. Izven. Znižane cene od 10 lir na-
vzdol. Ob 17.30: Mali lord. Izven. Zni-
žane cene od 10 lir navdol 

V nedeljo ponovijo v Drami ob 14. do-
mačo kmečko veseloigro Cvetka Golarja, 
»Vdovo Rošlinko«, ki izvrstno zabava. Ob 
17.30 pa Burnettovo igro »Mali lord«, ki 
slovi zaradi svoje vzgojne vrednosti in je 
prav tako primerna za odrasle kot za mla-
dino. Za obe nedeljski predstavi veljajo zelo 
znižane cene od 10 lir navzdol. 

OPEKA 
6. septembra nedelja ob 16. uri: Baletni 

večer. Izven. 
V Operi bo v nedeljo ob 16. izvajan »»Ba-

letni večer«. Spored obsega dela Chopin: 
Chopiniana, Dohnany: Pieretin pajčolan 
in Borodte: Polovski plesi. Kot solisti na-
stopijo: Maks Kirbos, Bravničarjeva, 
Japljeva, Remškarjeva, Pogačar. Sode-
lujejo celoten baletni zbor. Koreograf: 

•ing. Golovin, dirigent: žebre, načrti za 
kostume Jela Vilfan. 

Radio Ljubljana 
NEDELJA, 6. SEPTEMBRA 1942-XR 

8.00: Napoved Saša — Poročila v italijanšči-
ni, 8.15: Konrert organista Giovannija Guzzi-
nija, 11.00: Prejos pete maše iz bazilike Pre-
svetega Oznanjenja v Firenzi, 12.00: Razteza 
evangelija ? italijanščini (O. G. B. Marino), 
12.15 Razlaga evangelija v slovenšciai (0. G. 
Sekovanič), 12.30: Poročila v slovenščini, 
12.45: Koncert violinistke Francke Rojec-Orni-
kove (pri klavirju Marta Bizjak-Valjalo), 13.00: 
Napoved Časa — Poročila v italijanšči li, 13.15: 
Poročila Vrhovnega Poveljstva Oboroženih Sil 
v slovenščini 13.20: Operno glasbo izvajajo 
mladi umetniki, 13.50: Vojaški pesmi, 14.00: 
Poročila v italijanščini, 14.15: Koncert radijske-
ga orkestra b komornega zbora; vodi dirigent 
D. M. Šijanec — Slovenska glasba, 14.45: Po-
ročila v slovenščini, 17.15: Dr. L. Pas: Praktič-
na navodila za kmetovalca — predavanje v 
slovenščini, 17.35: Na harmoniko igra Avgust 
Staako, 19.30: PooČila v slovenščinri, 19.45: 
Pesmi in napevi, 20.00: Napoved čaas — Poro-
čila y italijanščini, 20.20: Komentar dnevnih 
dogodkov v slovenščini, 20.40: V Olimp-* 
rete, 21.15: Filmsko glasbo izvaja orkester 
Cetra, vodi dirigent Barzjzza. 21.45: Koncert 
pianističnega dua Seifert-Demšar, 22.15: Kon-
cert z Romunijo. 22.45: Poročila v italijanščini. 

E. L A. R. - Radio Ljubljana 
Parliamo Utafiano 

Schema della la lezione che verrft tenuta 
dal prof. dott. Stanko Leben lunedl, 8 set-
tembre 1942XX. 

Tu natisnjeno besedilo je samo ključ za 
vse one, ki slede pouku Italijanščine po 
radiu. Italijanske ure so na sporedu ob po-
nedeljkih in sredah za začetnike, ob petkih 
pa za tiste, ki že imajo gotovo znanje, 
vedno ob 19. uri.-

LEZIONE PRIMA 
II vento č freddo. — Dov^č il mio cap-

pello ? — L'arrosto k buono. — La mineštra 
d aneora calda. — Ecco una bella mela. — 
Questa pera č molto saporita. — Dov'6 11 
fratello? e in časa. — Dov'č la sorella? 
£ ln teatro. — Questo pane nero non č 
freseo. — Com'č il latte ? & blanco. — Buo-
na sera, caro amlco. — Buona notte, cara 
mamma. — S un vero inferno! — Questa 
š bella! — Come sono le finestre? Sono 
aperte. — Sei sempre allegro e contento. 
— Slamo d'accordo. Sono buone queste 
sigarette ? Sono ottime. — fi un osso dura 
— fi astuto come una volpe. — Sei rosso 

come un gambero. — Sono solo come un 
cane. — Ora č allegro ora č triste. — Non 
sono mai contenti. Com'č questa lezione? 
fi breve o lunga? fi pluttosto lunga. — Ora 
basta. 
H verbo aosiliare. — Inflnito: ESSERE 

Presente tndicativo 
io sono 
tu sel 
esso, essa \ , 
egli, ella / e 

Singolare 
vento 
časa 
cane 
notte 

noi slamo 
vol siete 
essi, esse sono 

Terminazioni 
Plurale 

venti 
čase 
cani 
notti 

E S E R j C I Z I O 
1) Coniugare ln tutte le persone del pre-

sente indicatlvo le seguenti frasi: essere in 
časa. — Essere allegro. — Essere malato. 
— Essere a tavola. — Essere a letto. 



MODA IN DOM 
Vezene otroške obleke 

Tudi lahke volnene oblekce, ki jih bodo 
nosile naše deklice zgoiaj jeseni, lahko 
izvezemo z barvastimi križci, da so videti 
bolj prikupne. Izberemo si lep vzorec, ka-
kršnih je prepolno v naši ljudski -.aklad-
nici, morda nagel jčke in srčke, ki so nam 

tako dcoaačL Križce tevezemo s kakimi 
ostanki barvaste volne ali pa z biserno 
prejico ln obdamo z vezenim vzorcem vrat-
ni izrez ali rob krilca. Tudi ostanke platna 
lahko s pridom uporabimo, če jih izvezeni o 
z našimi ljudskimi motivi. Iz takih vezenih 
kosov lahko napravimo okusen prtiček za 
mizo ali nekaj sestavljenih okrasnih bla-
zin, ki se podajo vsaki sobi (skica). 

K jesenskemu kostumu 
Kmalu bodo nastopili hladni dnevi, tedaj 

bomo potegnile na svetlo naš jesenski ko-
stum, ga polikaie in osvežile in če je v jo-

piči Itaj roba, bomo ta rob razpustile tn 
tako podaljšale jopico. Kaj pa lahko še sto-
rimo za naš stari kostum, da ga kolikor 
mogoče prenovimo? Z lepo, moderno ukro-
jeno bluzo dosežemo že marsikaj, če pa 
nam bluza pomeni prevelik izdatek, osve-
žimo kostum tudi s prikupnim šalom, ki 
se nam lepo poda k obrazu. Tudi nova tor-
bica bd se prav lepo prilegla k jesenskemu 
kostumu, če . . . Da, če bi ne bilo besedice 
»če«, ki straši v naši denarnici . . . 

Mleko se ne pokvari 
če mu dodamo malo sode bikarbane, preden 
ga zavremo. 

Iz ostankov mesa 
lahko napravimo izvrstne cmoke, ki jih 
serviramo k zelenjavi. Olupi jene, od zrnja 
očiščene in do mehkega skuhane paradižni-
ke pomešamo z drobno sesekljanimi ostan-
ki kfikršnega koli mesa, napravimo iz te 
zmesi cmoke in jih opečemo na maslu ali 
na olju. 

Ohranimo zelenjavam 
hranilno vrednost! 

Zelenjave, ki jih kuhamo v vodi, izgube 
pri tem mnogo svojih vitaminov, ki pre-
idejo v vodo. Zato moramo uporabljati čim 
manjšo količino vode pri kuhanju zelenjave, 
to vodo pa, ki vsebuje koncentrirane vred-
nosti zelenjave, ne smemo zavreči, temveč 
moramo zaliti z njo prikuho ah pa jo upo-
rabimo kot dodatek k juhi. 

Cenena mešana mezga 
Za to mezgo si pripravimo 1 kg rdečega 

karanja, 1 kg zrelih paradižnikov, 1 kg ja-
bolk in 1 kg bučnega mesa. Vse to sku-
hamo, pretlačimo in dodamo na 1 kg te 
mešanice 30 dkg sladkorja in sok ter lu-
pine 1 limone. Vse to skuhamo v gosto 
mezgo, nalijemo v kozarce, ki jih po vrhu 
zalijepio z malo loja ali pokrijemo s plastjo 
salicOnega praška ter zavežemo s perga>-
mentorn ali celofanom. 

Š P O R T 
Kaj delajo v mednarodnih 

športnih zvezah? 
Kakor smo že večkrat omenili na tem me-

stu, bo v teku tega meseca v Monakovem spre-
jetih nekaj važnih sklepov za novo organiza-
cijo športa v Evropi, ki ima v vojnem času svo-
ja glavna žarišča v državah osi, medtem ko je 
po organizacijski strani še zmerom vključen v 
razne mednarodne organizacije, ki pa deloma 
ne delujejo več. ali pa gotovo ne tako, kakor 
bi bilo treba po trenutnih potrebah in razme-
rah na športnih terenih. V Monakovem bo po 
vsej priliki ustanovljena nova evropska šport-
na zveza, obenem pa bodo izdane tudi smerni-
ce za ostalo mednarodno organiziranje vseh 
športnih panog. 

V zvezi s temi pripravami in načrti je zani-
mivo na kratko pregledati delovanje medna-
rodnih športnih zvez v zadnji vojni dobi. V 
mednarodni lahkoatletski zvezi (IAAF) je po 
smrti Madžara Stankovitsa prevzel Nemec dr. 
von Halt vodstvo evropskega odbora in tako 
so ee nemoteno nadaljevali vsaj vsf tehnični 
posli v tej zvezi Nobena mednarodna snortna 
organizacija, ki ji je na čelu Šved EdstrCm kot 
predsednik in njegov rojak Bo Ekel kot glavni 

tajnik, nima tako razčlenjene zveze preno Oce-
ana, kakor ta. Zadnje večje mednarodno tek-
movanje te vrste v Berlinu 'e najlepše doka-
zalo, da med športnimi narodi vez: med vojno 
niso prekinjene in da se da celo kljub seda-
njim neprilikam doseči še tesnejše sodelova-
nje. 

Mednarodna nogometna federacija (FIFA) 
je trenutno morda najagilnejša med vsemi 
mednarodnimi zvezami Lani je bilo v Evropi 
odigranih okrog 20 službenih mednarodnih te-
kem, v katerih 6o nastopili vsi evropski narodi 
in tako živahno je ostalo na zelenem polju tudi 
v letošnji sezoni. Sedež te federacije je v Cu-
rihu u tamkaj si, 'kolikor je sredi vojne pač 
mogoče, skrhno prizadevajo, da bi čim bolj 
ohranili vse mednarodne odnošaje. 

Kot ena prvih je mednarodna boksarska zve-
za (FIB) pod vodstvom svojega predsednika 
Soderlunda iz Švedske na sestanku v Rimu do-
ločila smernice svojega nadaljnjega delovanj'a 
— po željah glavnih predstavnikov aktivnih 
športnikov v Evropi. Sicer pa je najboljši do-
kaz, da je ta zveza ostala zvesta svojim nalo-
gam, da je bilo letos spomladi v Vratislavi pri-
rejeno popolno evropsko prvenstvo; prepričani 
smo, da bo tudi v bodoče ostalo pri kar se da 
živali nem mednarodnem sodelovanju. 

Mednarodna plavalna zveza (FINA) je pod 
svojim okriljem že pred leti ustanovila poseb-
no evropsko zvezo, katere predsednik Francoz 
Brigny je bil obenem predsednik FINE. Ostali 
člani te mednarodne zveze so bili iz Kanade, 
Novega Zelanda in Amerike, tako da ta orga-
nizacija v sedanjih časih nikakor ne bi mogla 
delovati. Na srečo se je pojavil v 06ebi Nemca 
Brewitza najsposobnejši naslednik za pokojne-
ga glavnega tajnika evropske zveze, znanega 
Madžara Donatha. Sedaj vodi ta zveza vse med-
narodne prireditve in je nedavno izdala tudi 
nova pravila za vaterpolo. 

Med zelo delavne zveze spada tudi medna-
rodna smučarska zveza (FIS), ker je ta šport-
na panoga najbolj razvita baš v Evropi. Vse-
kakor velja to predvsem za severne države in 
v precejšnji meri tudi za Nemčijo in Švico. 
Posle te zveze vodi Šved grof Haniilton, ki se 
je nedavno udeležil tudi sestanka v Laus^nnu, 
kjer so bile določene nove smernice dela. Med-
narodna smučarska zveza je bila edina, ki je 
leta 1941. kljub vojni izvedla tekmovanja za 
svetovno prvenstvo. 

Mednarodna 'kolesarska zveza (UCI) je tik 
pred tem, da bo organizirana čisto na novo in 
bo njen sedež prenesen v Pariz. V ostalem so 
ne glede na obstoj te organizacije posamezne 
narodne zveze že same med 6eboj navezale sti-
ke in dosegle, da je bilo tudi v letošnji sezoni 
mnogo mednarodnih kolesarskih prireditev. 

Manj ugodne so razmere v ostalih medna-
rodnih tezah. Tako n. pr. čisto počiva delo v 
mednarodni zvezi za rugby, za hockev, za sab-
ljanje, za tenis, za veslanje in za telovadbo. 
V vseh teh panogah se narodne zveze posa-
sameznih državah same brigajo za delovanje 
doma in za vzdrževanje čim živahnejših stikov 
s tujino. (Po športni službi E. S.) 

s— V madžarskem nogometnem prvenstvu 
so zadnjo nedeljo odigrali že drugo kolo, ki je 
bilo spet uspešno za oba novinca v prvi ligi. 
Med podrobnimi izidi one nedelje omenjamo 
samo že drugi remis. ki ga je doseglo novo-
sadeko moštvo UAC, in sicer to pot proti ena.i-
storici Vasasa iz Budimpešte z 2:2. 

Oglasi v »Jutru« 
imajo vedm u*t*di! 

1KAJ V E M ? K A J Z W A M ? 
S46. Koliko let je med 1. januarjem leta 

10 pred Kristom in 1. januarjem 10. leta 
po Kristu? 

347. Koliko mesečevih mesecev ima leto? 
348. Kaj je električni transformator (tra-

fo), na čem je osnovan in kakšen pomen 
ima? 

* 
349. Samo s tremi številkami 
Števila gredo v neskončnost. Ednic* so 

števila z enim mestom (z eno samo števil-
ko), desetice so števila z dvema mestoma, 
stotice s tremi, tisočico zapisujemo s tremi 
ničlami, milijon s šestimi, milijardo z deve-
timi, bilijon z dvanajstimi itd. itd. Lahko si 
mislimo števila, ki so tako ogromna, da 
štejejo na tisoče in na milijone številk, ta-
ko da bi se že z njihovim zapisovanjem iz-
postavljali hudim mukam. Matematiki pa 
so premeteni možje, to delo si olajšujejo 
na bistroumen način, tako da si zapisujejo 
n. pr. število, ki sestoji drugače iz več 
nego 369 milijonov poedinih številk, z zna-
kom, ki sestoji samo iz treh številk. Kako 
to? 

350. Kr£anka 
Vodoravno: 1. očetnjava, 7. žuželka, 8. 

slast do jedi, 9. blago, 12. plesalec za de-
nar, gizdalin, 14. gostija, 15. žensko ime, 
16. angleški otok, 17. veznik, 18. vrsta vina. 

Navpično: 1. aktualna reka, 2. zveza dr-
žav, 3. iz dveh imen sestavljeno žensko ime, 
4. pripadnik evropskega naroda, 5. nikalni-
ca, 6. veznik, 10. Madžar, 11. oblika glagola 
biti, 12. svetopisemska dežela, 13. kazalni 
zaimek z naslonico. 

« « « 
Rešitve nalog 5. t. m.: 
341. Trodelno altarno delo imenujemo tri-

ptihon. 
342. »Sladkega labuda lz Avona« je ime-

noval v neki pesmi Ben Johnson Shakes-
pearea. 

343. Silueta je senčna podoba ln je do-
bila svoje ime po štedljivem francoskem 
finančnem ministru Silhuettu (umrl 1767). • 

344. Kako si je pomagal? 
Uradnik je obvestil policijo telefonično. 

Da ga me bi slišali vlomilci v sosedni sobi, 
se je zakopal v posteljo in tako telefoniral. • 

Rešitev računske naloge 345. 
V košarah je bilo češenj 
449, 225, 113, 57, 29, 15, 8. 
Izračunamo lahko na sličen način kakor 

v nalogi št. 335. Začnimo s sedmo košaro. 
Ko je ta prišla na vrsto, da se iz nje pre-
laga, je moralo v ostalih šestih košarah 
biti po 64 češenj ta smo morali iz sedme 
košare vzeti skupaj 384 češenj. Ker je mo-
ralo v sedmi košari ostati 128 češenj, je 
bilo v njej, ko smo začeli iz nje prelagati, 
skupaj 512 češenj. Vzemimo zaporedne po-
lovice 256, 128, 64, 32, 16 ter 8, dobimo, da 
je bilo pred prvim prelaganjem v sedmi ko-
šari 8 češenj. 

Ko je prišla šesta košara na vrsto, da se 
iz nje prelaga, je bilo v prvih petih ko-
šarah po 32 češenj, skupaj 160, v sedmi 
košari pa jih je bilo 256. Iz šeste košare 
je bilo treba preložiti 165 -f 256 = 416 in 
jih je moralo ostati 64. Ko smo začeli iz 
šeste košare prelagati, jih je bilo v tej ko-
šari 416 + 64 = 480. Vzemimo zopet zapo-
redne polovice 240, 120, 60, 30, 15. Pred pr-
vim prelaganjem je bilo torej v šesti košari 
15 češenj. Itd. 

Kdor išče službo plača za vsako besedo L —.30. za drž. ln prov. takso —.60, za dajanje naslova 
ali Slfro L 2.—. Najmanjši Iznos za te oglase Je L 7.—. — Za ženltve ln dopisovanja je plačati 
za vsako besedo L 1.—, za vse druge oglase L —.60 za besedo, za dr*, ln prov. takso L —.60, 

za dajanje naslova ali šifro L 3.—. Najmanjši Iznos za te oglase Je L 10.—. 

Šivilja 
se priporoča za Izdelova-
nj oblek, kostumov, pla-
6čev, perila za otroke ln 
drugega. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11886-2 

Mlada gospodična 
išče službo. Gre za na-
takarico aH k otrokom. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11877-2 

Gospodinjska 
pomočnica 

vajena samostojne kuhe 
in ostalih hišnih del. Išče 
službo. Gregorčičeva ul. 
17.c. g. Kič, pritličje. 

11908-2 

Sprejmem mesto 
korespondentke 

slovenskem, italijanskem, 
nemškem in francoskem ie-
ziku. Ponudbe pod »Samo-
stojna in vestna« na ogl. 
odd. Tutta. U S-i 7-2 

Trgovska 
pomočnica 

z malo prakso išče me-
sta v trgovini za takoj 
ali pozneje. — Ponudbe 
prosim na ogl. odd. Ju-
tra pod »Poštena — za-
nesljiva«. 11927-2 

Kuharica 
srednjih let, z večletnim 
spričevalom. Išče službe 
pri dobreh ljudeh. Po-
raidbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Zanesljiva«. 

11931-2 

Službo dobi 
Frizerko 

perfektno in hitro v vod-
ni ondulaclji, sprejmem 
takoj ali pozneje. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Vodna«. 

11747-1 

Postrežnico 
30—40 letno, pošteno, 
vajeno vseh hišnih del, 
kuhe in pranja, k 2 
osebama, za vsak dan, 
iščem. Povprašati Je sa-
mo med 2.—4. uro. Na -
slov v vseh posl. Jutra. 

11690-1 

[Šiviljsko pomočnico 
in vajenko 

sprejmem takoj. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

11804-1 

Postrežnico 
čisto in pošteno, event. 
zmožno hrvaščine Iščem 
od 7. do 11. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

11776-1 

Služkinjo 
pridno ln pošteno, ki 
zna kuhati, sprejmem 
takoj. — Niko Malgaj, 
Ljubljana, Knezova 19. 

11707-1 

Prešivalka 
(Steparica) se sprejme 
pri Trebar, Sv. Petra 
cesta 6. 11818-1 

Služkinjo 
samostojno kuharico — 
iščem za takoj ali poz-
neje. 11815-1 

Frizerko 
perfektno, proti dobri 
plači sprejme takoj sa-
lon Nino Marziano, Flu-
m«, pojasnila pri Dor-
čec, Ljubljana, Dalmati-
nova 13. 11301-1 

Dekle 
vajeno vseh hišnih del, 
posebno praženja, pranja 
službo. Naslov v vseh 
ln likanja, dobi takoj 
poel. Jutra. 11806-1 

Strokovnjaka 
za izdelovanje slaščičar-
skih izdelkov na ori-
entalski način in bon-
bonov sprejmem pod 
ugodnimi pogoji v slu-
žbo ali v trgovsko dru-
žbo. Ponudbe na oglas-
ni oddel. Jutra pod 
»Resno trgovsko podjet-
je« 11796-1 

Mlajše dekle 
za vsa hišna dela ln ki 
ima rada otroke sprej-
mem. Nastop takoj. — 
Inž. Kuljiš, Koroška 4. 

11761-1 

Mlado dekle 
za vsa dela v gospo-
dinjstvu se sprejme k 
mali družini. Ponudbe 
pod »Pridna« na oglas-
ni odd. Jutra. 

11755-1 

Gospodinjsko 
pomočnico 

ki je vajena vseh hišnih del 
sprejmem. Nastop takoj. P|*ča 
po dogovoru. Vprašati: Jegli-
8eva cesta 11. 11886-1 

^uharico 
perfektno čimprej sprejme bolj-
ša hiša v Ljubljani. Plača dob-
ra. Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 111645-4 

Postrežnico 
za dopoldne Iščem. — 
Beyer, Medvedova 12. I. 

11762-1 

Mlado dekle 
iščem k otroku. Naslov v 
ogl. odd. Jutra. 11858-1 

Služkinjo 
ja vsa hišna dela sprej-
mem. Plača dobra, hrana 
zadostna. Verstovškova 27, 
Mirje. 11862-1 

Kuharico 
pridno, samostojno, var-
čno ln pošteno, sprej-
mem k mali obitelji. Do-
bra oskrba in plača. Pi-
smene ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Dobra 
služba«. 11887-1 

Služkinjo 
ki zna kuhati ln vsa go-
spodinjska dela, sprej-
mem takoj ali po dogo-
voru. Plača 300 Lir. Na-
slov v vseh posl. Jutra. 

11907-1 

Postrežnico 
solidno, sprejmem.. Za-
poslitev po dogovoru. — 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11902-1 

Mlado dekle 
za pomoč v gospodinjstvu 
sprejme Belič — Jadranska 
št. 18. 11914-1 

Postrežnico 
za dopoldne sprejmem. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 11933-1 

Postrežnico 
na dopoldne iščem. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Lična«. 11934-1 

Foto 
dobrega retušerja takoj 
takoj sprejmemo. Studio 
Potrč, šelenburgova 6. 

11928-1 

Mizarski 
pomočnik 

samo mlajša moč se ta-
koj sprejme za šablonsko 
delo. Svetek, Karlovška 

c. 1. • 11929-1 

Postrežnica 
poštena Išče popoldan-
sko zaposlitev. Ponudbe 
pod »Kakršnokoli delo« 
na ogl. odd. Jutra. 

» 11715-2 

Trgovsko 
naobražena gospa 

Ljubljančanka, prevzame 
upravlteljstvo hiše. Ver-
zirana, strogo zaupna 
oseba. Naslov: Mlakar, 
pri Zalar, Cesta 29. okt. 
štev. 10. 11744-2 

Mlado dekle 
vajeno kuhe, vsega go-
spodinjskega dela, šiva-
nja, ljubiteljica otrok 
išče primerno zaposlitev 
Naslov v vseh posl. Jutra 

11733-2 

Dentistka 
starejša Išče namestitev, 
operativo, gre za asi-
stentko za minimalni ho 
norar. Ponudbe na ogl 
odd. Jutra pod »Den-
tistka«. 11710-2 

Zdravo dekle 
pošteno, z malo maturo 
išče kakršnokoli zapo-
slitev. Ponudbe pod 
»Zelo potrebna« na ogl. 
odd. Jutra. 11793-2 

Konverzacijo 
pouk Italijanščine, za 
pomoč pri trgovskih po-
slih, korespondenci, eno 
uro dnevno nudim, pro-
ti uporabi opremljene 
sobe. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 11601-2 

Akademsko 
izobražen gospod 

Išče kakršnokoli zapo-
slitev. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Takoj 
40«. 11770-2 

Ključavničar 
ali kurjač 

Išče službo v Ljubljani. 
Ponudbe pod »Vesten 
66« na ogl. odd. Jutra. 

11782-2 

Sprejmem mesto 
raznašalca 

aii sluge. Sem vaten raz-
važanja. Cenj. ponudbe pod 
»Pošten« na ogl. odd. Ju-
tra. 11853-2 

Brivska in frizerska 
pomočnica 

Išče zaradi vrnitve po-
močnika drugo stalno 
mesto v LJubljani. Na-
slov v vseh posl. Jutra. 

11900-2 

Naprodaj 
težka dvojna vežna vra-
ta, dobro ohranjena, 
dolžine 2.62 m, širine 
dvakrat 0.83 m, »OUVer« 
pisalni stroj, zelo dobro 
ohranjen, prazni zaboji 
ln fina črna moška ob-
leka za bolj suho posta-
vo. — Oblat, Sv. Petra 
cesta 18. 11774-6 

talij anski 
profesor 

poučuje Italijanščino. — 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Italijanski 
jezik«. 11779-4 

Italijansko 
slovnico 

in konverzacijo nudi gospa, ki 
govori nemško in slovensko. 
Cena zmerna. Naslov: Rimska 
cesta 10-1, desno. M841-4 

Italijanščino 
nemščino .koresponden-
co, stenografijo pouču-
jem; tUdI začetnike ( -ce) 
Pripravljam za vse sred-
nješolske predmete. — 
Vrhovčeva 12, visoko pri-
tličje, levo (pri kavarni 
Tabor). 11876-4 

Italijanščino 
poučujem vestno. Slov-
nica, konverzacija. Na-
lov v ogl. odd. Jutra. 

11874-' 

Klavirsko učiteljico 
iščem za par ur mesečno. 
Ponudbe pod »Klavir« na 
ogl. odd. Jutra. 11866-4 

Vajenci (-ke) 

Trsrovsko voi^nko 
delavoljno, pošteno, lz 
preproste hiše, sprejme 
takoj Blažlr, Moste, Cl' 
glerjeva 12. 

11732-44 

Vajenko 
sprejme modni salon 
Alojz Lombar, Celovška 
c. 43. — Ljubl jana 7. 

Frizerska vajenka 
se sprejme. — Vorlna, 
Pred Škofijo 10. 

11749-44 

Frizersko vajenko 
sprejmem takoj. Anton Cečič. 
Celovško cesta 5t. 144. 

1:1046-44 

Brivskega vajenca 
in FRIZERSKO VAJENKO — 
spre;me salon Frank Kresi.ia. 
Stritarjeva 1. 11843-44 

Vajenec 
se spreime za krojaško 
nbrt. Ločnikarieva ul. 8, 
Glince. 11860-44 

Vajenca 
za pleskarsko ln sobo-
s!!karsko obrt sprejmem. 
Hlebš. Cankarjevo na 
brežje 21. 11901-44 

Mizarskega vajenca 
sprejmem takoj. Svetek 
Karlovška 1. 11930-44 

Prodam 
Železni štedilnik 

ter ogrodja od zidanih 
štedilnikov prodam. An -
ton Kovačlč. Rožna dol-
Viška ul. 3. 11685-6 

C e m e n t 
prodam. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11689-6 

Medvedjo kožo 
strojeno, prodam za Lir 
1700. Zdravič. trgovina, 
Ljubljana, Stari trg 30 

11661-0 

Otroški voziček 
bel, avtomodel, nov, 
tvrdke Batjel, ugodno 
prodam. Gradišče št. 8b 
priU. Ogled dopoldne. 

11742-6 

Usnjen kovček 
prodam. Pojasnila Rav-
nikar, trgovina, Pogačar-
Jev trg. 11730-6 

Športni voziček 
in košaro prodam. Na -
slov: Sturz, Taviarjeva 
4-n. 11740-6 

a!iar za kegljišča 
voz zapravil lvček. elek-
trični motor 6 Ks. večjo 
količino zidne opeke ln 
nov trlclkelj naprodaj. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11706-6 

Krompir 
dokazano varuje pred 
gnilobo »Negnll«. Ne-
šteto pohvalnih pri-
znanj. Ing. Prežel j, Wol -
fova ul. 3. Uradne ure 
od 8. do 12. 11824-6 

Otroški voziček 
globok, automodel ln 
mandolino prodam. Na -
sproti Karmellčank — 
(prva ul. levo od zadnje 
tramv. postaje. druga 
hiša, Moste. 11822-6 

Železni štedilniki 
naprodaj po nizki ceni. 
Tudi po naročilu ln vza-
mem stare v račun ln 
izvršujem popra vUa. — 
Bohoričeva 6. 

11820-6 

Ročno cizo 
ln nože za zelje ribat 
prodam. — Praprotnlk, 
Jenkova 7. 11816-6 

Sadno prešo 
manjšo, skoraj popolno-
ma novo, praktično za 
gospodinjstvo, prodam. 
Hllda Vydra, Gledališka 
12-IV. Ogled od 12. do 
16 ure. 11811-6 

Dve veliki 
Lutzovi peči 

prodam. Ponudbe na 
ogl. odd. pod «Peč». 

11797-6 

Kunčnico 
predplsno napravljeno 
prodam. — Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

11807-6 

Cinasto 
kopalno kad 

temnomoder, — dobro 
ohranjen ženski zimski 
plašč, beli usnjeni nizki 
čeveljčki št. 32—33, na -
prodaj. Naslov v vseh 
poel. Jutra. "11772-6 

Železne 
polžaste stopnice 

3.40 m visoke, l i O pre-
mera, tovarniške vago-
nete, clrkularke, venti-
latorje, šamotno ope-
ko, rabljen les ter raz-
no pohištvo prodam. — 
Ivan Šiška, Metelkova 4 

11758-6 

Lepa preproga 
3X2 m, blago za žensko 
obleko se proda v pone-
deljek od 10. naprej. 
Svetek, Mahnlčeva ul. 
9. Kodeljevo. 11767-6 

Blagajno 
VVertheim ugodno prodam. Na-
slov v vseh poslovalnicah Ju-
tra. 11839-6 

Cement 
naprodaj. Muraova ollc« 4, 
pri novi cerkvi T SiSki. — Za 
vsa stavbna dela se priporo-
ča Terčelj 1185M 

Svetilka 
za obsevanje in dva me-
tra visoke pa lme za 500 
lir. Vošn jakova 12. 11861-6 

Hladilno omaro 
za led, poceni prodam. 
Pucclnijeva 2, dvorlSče. 

11878-6 

Koruzno slamo 
letošnjo, proda Sancln 
Franc, Rižarna, Linhar-
tova ulica 35. 11873-6 

Kauč 
dva fotelja ln naslanjač, 
v najboljšem stanju. — 
prodam. Skladišče »Eko-
noma«, Kolodvorska ul. 
št. 7. 11903-6 

Dve preprogi 
prodam. Cena ugodna. Na-
slov v og l . o d d . Ju t r a . 

11856-6 

»Leica« m . c 
Sonnar 1 : 2 s p r iborom 

»Agfa karat« 
s to rbo 

»Contax« 
zadnj i model 
»Focomat« 

in 
povečevalnik 

proda »Interprooaet«. Ulica 
3. ma ja 10. 11890-6 

Kupim 
Pisalne mize 

navadne mize in stole aa 
pisarne, dobro ohranjene 
kupimo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Miza«. 

11668-7 

Gramofone 
in plošče 

dobro ohranjene ali pa 
v neuporabnem stanju 
kupuje in plača najvišje 
dnevne cene Everest. — 
Prešernova 14. 129-7 

Bencinske sode 
lji oljnate vsako količino, 
decimalno vago irt dife-
rencial (Škripec) kupi 
»Metal la«, Go6posvetska 
c. 16. 11728-7 

Najboljše plačamo 
vsakovrstne steklenice, 
kovine, železo ln stare 
kolesne plašče. »Metalia«, 
Gosposvetska 16. 

11727-7 

Kupimo 
snažne sobne ln kuhinj -
ske oprave, otroške po-
steljice, vozičke, trlcl-
kelj čke, gašperčke, šte-
dilnike, gramofone, por-
celan, ter druge uporab-
ne predmete. Trgovina 
»Ogled«, Mestni trg 3. 

11723-7 

Kupim 
dve peči »Zephlrkl«. — 
Ponudbe pod »770« na 
ogl. odd. Jutra 

11798-7 

Kanč 
dobro ohranjen, kupim. 
Ponudbe pod »Kauč« na 
ogl. odd. Jutra. 

11750-7 

Vrtne jagode 
sto sadik, kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Ananas. 

liatfr-7 
Pisalno mizo 

kupim. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Pisal-
na«. 11905-7 

Zdravilna zelišča 
vseh vrst k u p u j e Pharma-
cevtika, L jub l j ana , Kar lov-
ška cesta 2. 11897-7 

čritajte »JUTRO«! 

Knjige 

Otroški voziček 
globok , zelo lep , p r o d a m . 
Nas lov v vseh poslovalni-
cah Ju t r a . 11916-6 

Pozivamo vse 
ki so kupi l i k r o m p i r T me-
secu avgustu pri nas Z ob-
vezo, da p r inese jo septem-
brske odrezke A, B, C . — 
K d o r se temu ne bo odzval , 
mora računa t i , da n e do-
bi nada l j n j i h nakaznic za 
krompi r . Sever Hi K o m p . , 
L jub l j ana . 11704-6 

Otroške vozičke 
vseh (predvojno bla 
go) kupite oziroma zame-
njate ali prodaste pri »Pro-
metu«. Nasproti KriSansIce 
cerkve. 11920-6 

Pohištveno blago 
prvovrstno. 10 metrov, — 
ugodno prodam. Naslov: 
Privoz 114.. levo. 11921-6 

Stare revije 
(Ljubljanski Zvon, Dom 
ln Svet, Slovan) pro-
dam. Polzve se v pisar-
ni Založbe Modra ptica. 
Cesta 29. oktobra. 

11805-8 

Kupimo 
knjigo — Govekarjeva, 
Konserviranje. Ljudska 
knjigarna, Ljubl jana. 

11899-8 

Knjige 
Vse vrste antlkvarnih 
knjig, revij ln časopisov 
kakor tudi separatnih 
odtisov kupuje Knjigar-
na Janez Dolžan v L jub -
ljani, Stritarjeva 6. Te-
lefon 44-24. J-134-M 

Pohištvo 
Pisalno mizo 

iz hrastovega lesa, na-
vadno mizo iz hrastovega 
lesa, 2 fotelja ln 2 po-
stelji la mehkega le6a, 
vse dobro ohranjeno, — 
prodam po ugodni ceni. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11745-12 

Pohištvo 
spalnica, kuhinja ter Ši-
valni stroj radi selitve 
po zmerni ceni napro-
daj. Vodnikova 28. 

11766-12 

Rabljeno pohištvo 
razno, ugodno naprodaj. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

11843-12 

Moderne spalnice 
krasna imitacija, orehove ko-
renine ln kuhinjske oprave 
prodaja najceneje mizarstvo 
Vidmar, Vodnikova 31. M881-1E 
Kuhinjsko kredenco 
novo veliko, moderno, poce-
ni prodam. Ogled v nedelje 
od 9—11. Tomo Potočnik, — 
Gnidovčeva 5, za šolo ob 
gmartinski cesti. 11847-12 

Moderno spalnico 
orehova korenina, proda 
mizarstvo A. Clmerman, 
D. M. v Polju št. 111, 
polzve se tudi Moste št. 
83. 11864-12 

Jedilnico 
d o b r o o h r a n j e n o p r o d a m . 
Nas lov • og l . o d d . Ju t r a . 

11885-12 

Izredna prilika 
Zaradi družinskih razmer 
se u g o d n o p r oda popo lno-
ma nova spalnica, pleska-
na na oreh , s k u p a j 10 ko-
madov . N e zamudi te pr i -
l ike. Rudol f Zore . L jub l j a -
na . Gledal i ška u l ica 12. 

11883-12 

Oblačila 
Prodam 

zelo poceni skoraj novo 
razno fino obleko za od-
raslega gospoda. Ogled 
od 6. do 16. septembra 
dnevno med drugo ln če-
trto uro popoldne. Na -
slov v vseh posl. Jutra. 

Novo moško obleko 
lz pristne volne, pro-
dam. Naslov v vseh po-
slov. Jutra. 11681-13 

Dva zimska 
damska plašča 

malo nošena, sive ln 
črne barve, aa močnej-
šo osebo, { »odam. Na -
slov v vseh poel. Jutra. 

111803-13 

Krznen plašč 
rabljen, naprodaj za Lir 
800. Naslov v vseh posl. i 
Jutra. 11771-13 i 

Damske obleke 
čevlje ln otroški zimski 
plašček prodam. Naslov 
v vseh posl. Jutra. — 
Ogled med 11. ln 12. uro 

11787-13 

Kostim 
p lav, čisto nov, z* sred-
njo postavo, ugodno na-
prodaj- Kralj . Prijate-
ljeva 1. 11764-13 

Jesensko suknjo 
angl. blago, spomladan-
sko, skoraj popolnoma 
novo ln dve dobro ohra-
njeni obleki prodam. — 
Polzve se: L. Roškar, 
modni salon. Florjanska 
ulica. 11884-13 

Krznen plašč 
ali Jopo ln večjo damsko 
usnjeno torbo kupim. 
Preskrblm tudi živila. — 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Kožuh«. 

11913-13 

Trenškot 
lovsko obleko, č rno sukn jo , 
neka j čevl jev razne Števil, 
ke, g r a m o f o n s sedemnajs t 
p lošč p r o d a m . Poizve »e 
pri h išn iku Gosposka št. 6 . 

11889-1» 

Kapital 
Rentabilno podjetje 
Išče družabnika ali po-
sojilo 100.000 do 300.000 
Lir. Ponudbe pod »Ren-
tabilno« na ogl. odd. 
Jutra. 11716-16 

Prodam 
Obrtnico: Tovarna čoko-
lade, bombonov ln ke-
ksov; ln Družbo z o. *-» 
z vplačanim kapitalom 
Din 40.000, ki obsega 
možnost delovanja v 
najrazličnejšem poslova-
nju. Ponudbe na oglas-
ni odd. Jutra pod »Ren-
tabilna naložba«. 

11645-16 

Vse denarne in 
trgovske posle 

tzvrfiim hitro ln točno. 
Obrnite se na: 

RUDOLF ZORE 
Gledališka ul. 12. 

Telefon 38-10. 
11882-16 

Hranilno knjižico 
Ljudske hrani lnice in poso-
jilnice p r o d a m . — P o n u d b e 
pod »P lačam 93 odst .« na 
og l . o d d . J u t r a . 11892-1< 

e i t a i t e 
p a z i l i vo 
o g l a s e 
„ J U T R Att 

Parcela 
270 kv. m, preko kate-
re teče studenec, 19 
minut od cestne železu, 
naprodaj za 3000 Lir. — 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11T56-20 

Parcelo 
600 kv. m, na Smartln-
skl cesti prt šoli, pro-
dam. Naslov v vseh po-
slov. Jutra. 754-20 

Dvonadstr. hišo 
v Krakovskem predmestju pro-
dam za lir 430.000. Ponulbe 
na oglasni oddelek Jutra pod 
.Takoj naprodaj«.. 

M1SJ7-« 

Stanovanjsko hišo 
z več stanovanji v centru nn 
mesta prodam; pripravna tudi 
v industrijske evrbe. Ponuaoe 
na ogl, odd. Jutra pod »Vod-
na moč«. 11632-20 

Več parcel 
ali zemljišč proti dolenjski 
strani kupim. Ponudbe na ogl. 
Jutra pod »Zemljišče. 111881 »̂ 

Več parcel 
v Ljubljani kupim. Ponudbe 
na ogl. Jutra pod »Takoj p'a-

&u£«. . msa-ao 
Parcelo 

v Ljubljani po zelo ugodni ce-
ni prodam. Ponudbe na ogL 
odd. Jutra pod »800 m«. Trodružinsko vilo 
z lepim večjim vrtom nepo-
sredno ob Celovški ce?ti pro-
dam za lir 460.000. Ponu be 
na ogl odd. Jutra pod »Hipo-
teka 60.000 lir. 11MS-38 

Parcela 
v Šiški a-prodaj za 60.000 
l ir . Nas lov v vseh poslo-
valnicah J u t r a . 11852-20 

Dvo" ali tudi več-
stanovanjsko hišo 

kupim v Ljubljani. Ponud-
be na ogl . o d d . Jutra pod 
»Nujni nakup«. 11826-20 

Hišo z vodno silo 
v Ljubl jani prodam, brez 
posredovalcev. Naslov V 
vseh posl. Jutra. 

11879-20 

Tristanovanj. vilo 
z vrtom v Zgornji Siškl 
se zamenja za enostano-
vanjsko hišo z obstoje-
sadnim in zelenjadnim 
vrtom. Naslov v vseh po-
slov. Jutra. 11863-20 

Četrt del hise 
nove, pri gl. kolodvoru, 
ugodno prodam. Ponud-
be na ogl. odd. Jtitra 
pod »Prilika 200.000«. 

11737-20 

Parcelo 
prodam na najlepši točki y 
Šiški za 60.000 lir. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Rabim gotovino«. 11918-20 

Parcele 
prodam v Šiški, v bližini 
Sv. Jakoba in v neposredni 
bližinf glavne pošte. Rea-
litetna pisarna Zajec Andrej 
— Tavčarjeva al. 10. 

11919 38 

Lesena hišica 
nedograjena, 550 kv. a i 
zemlje naprodaj, istotam 
zajci ln zajčnlca. Na -
slov T vseh pcal. Jutra. 

11932-2» 



Motorno kolo 
z gumam ali motorjem 
nerabnimi iščem. — 
Plačam primerno. Po-
nudbe na ogl. odd Ju-
tra pod »Moto«. 

11748-10 

A v t o motor 
bencinski, ca 70 Ks, z 
sgonili« kupim. — Avto-
bus Rojina. Vodnikova 
št. 83. 11904-11 

Lokal 
velik, svetel, suh. za več-
jo obrt ali sl:ladlšče od-r 
dam L. 300. Naslov v 
v>eh posl. Jutra. 

11641-19 

Restavracija 
velika ciooro ldoča. v 
centru rnevta, se radi 
bolezni odda. Živila za-
gotovljena. Reflektanti, 
zmožni odkupa inven-
tarja. imajo prednost 
Ponudbe pod »Dobra 
prilika« na ogl oddel. 
Jutra. 11703-19 

Trgovski lokal 
B<; takoj odda. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Center«. 11867-19 

Pisarniške prostore 
v strogem centru mesta, v 
pritličju, novo renovirane, 
komfort , strogo separirane, 
moderno opremljene, odda-
m o takoj proti plačilu re-
novirania in odkupu nove-
ga inventarja. Ponudbe na 
og l . odd . Jutra pod »Pla-
čam v gotovini 50.000«. 

11891-19 

Trgovino s čevlji 
na prometni točki vza-
mem v najem. Obširne 
ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod šifro »Pro-
metna točka« 11819-17 

tw*\ 

Enosobno 
stanovanje 

v bližini Kolinske to-
varne, Išče tričlanska 
družina za takoj. Po-
nudbe n& ogl. odd. Ju-
tra pod »Tričlanska«. 

11757-21a 

Novoporočenca 
iščeta 1 ali 2-sobno sta-
novanje za takoj ali po-
zneje. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Točen 
plačnik«. 11769-21a 

Enosob. stanovanje 
s kabinetom išče družina 3 
odraslih oseb za takoj ali 1. 
oktobra. Plačnica točna in 
redia. Ponudbe na og!. odd. 
Jutra pod »Po možnosti šent 
netrski okraj« . Iu649-31* 

Dvosob. stanovanje 
s kabinetom, v centru za 
1. november Iščem. Po-
nudbe pod »November« 
na ogl. odd. Jutra. 

11868-21a 

Trisob. stanovanje 
s kopalnico ln drugimi 
pritiklinami, v nepo-
sredni bližini centra, — 
iščem za mesec oktober. 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Zobozdrav-
nik«. 11898-21a 

Stanovanje 
sobo, kuhinjo ali praz-
no sobo s souporabo ku-
hinje Išče 4 članska dru 
žina za 1. oktober. — 
žena lahko pomaga ši-
vati in krpati. Cenjene 
ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Stanovanje 
200«. 11751-21a 

2000 lir 
plačam onemu, ki mi 
odstopi 3-sobno stanova 
nje s kopalnico, v centru 
mesta, proti ev zame-
njavi garconiere s kopal-
nico ln predsobo, v cen-
tru. Ponudbe pod »Do-
mačin« na ogl odd. Ju-
tra. 11389-21a 

V a j več oglasov ima 
^JUTEO" 

inser i rar t - tore j tudi 
V i l 

m> nova »M 

P A P B 1 K A M A E I C H 
Pope rosso italiano 

garantito puro! 
In vendita presso < 
migliori oegozianti 
il genen alimenta-
rl 9 com mesti bili 

talijanski rdeči po-
per zajamčeno čist. 
V prodaji pri bolj-
ših trgovcih jestvic 

ln kolonialnega 
blaga 

O I T T A AL M A B 1 C B 

rORRE ANN. CENTRALE (NAPOL1) 

Nadstropje hise 
(4-sobno komfortno sta-
novanje) v novi hiši pri 
glavnem kolodvoru pro-
dam. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Ugodna 
prilika 200«. 11737-21 

Zakonca brez otrok 
zamenjata dvosobno sta 
novanje v šiškl z manj-
šim enosobnlm kjerkoli 
za takoj. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11802-21 

Trisob. stanovanje 
s pritiklinami, kopalnico, 
plinom, v pritličju, v 
cen tramu, zamenjam za 
istotako v prvem nadstr. 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Ugodno«. 

11869-21 

Kabmet 
skromen, s posebnim 
vhodom, oddam s 15. 
sept. ali 1. oktobrom. — 
Hrenova ul. 12. I. 

11825-23 

Sobo 
s souporabo kopalnice se 
odda dvema gospodoma. 
Naslov v vseh posl. Ju 
tra. 11823-23 

Opremljeno sobo 
lepo, v centru, oddam 
eni aH d vem osebam. 
Naslov v ogl. odd. Ju-
tra. 11810-23 

Kabinet s kuhinjo 
ali brez nje oddam so-
lidni ženski. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

11906-23 

Enosob. stanovanje 
zamenjam v novi hiši za 
dvosobno, komfortno na 
Iliriji ali v bližini centra. 
Naslov v ogl. odd. Jutra. 

11896-21 

thltHiHniL 

Opremljeno sobo 
lepo, s posebnim vhodom 
oddam. — Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11731-23 

VETRI JNFRANGIBIL1 
PER O R O L O G I 

- N E Z D R O B L J J V O 
steklo za o n e 

O. GIOVANZANA • HILANO 
VICOLO PUSTERLA CVia Palla) Telefone 85,312 

m m v * BtkHCO BELI VERMUT 

••••••DaajUUUUUUULH .11.11. JUUUULJULOJJULU^ 

Stabil: Via F. Argellati 22 — TeL 37.662 
Sede: Via Camperio 10 — TeL 152.801 

PRODOTTI AUTARCHICI AVTARKIČNI PRODUKTI 
Gomma lacca — Reslne — Ver- Guma za lake — Smole — Ll-
nicette — Petroli — Sgrassantl čila — Petrolejl — Topila za 
Detersivi — Gllcine — Lubrifl- maščobe — Čistila — GUcine — 
canti — Emulslvl — Cere per Mazila — Emulzije — Vosek za 

pa vimen ti — Solventl. tla — Raztopine. 

Dobro domačo 
hrano 

iščem. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Urad-
nik«. 11808-23 

Soba 
z dvema posteljama ali 
z eno posteljo ln dlva-
nom se takoj ceno od-
da zakoncema ali go-
spodičnama. Gerblčeva 
ul. 5-1, Kolezija. 

11799-23 

Opremljeno sobo 
lepo, sončno, s poseb-
nim vhodom, dvema po-
steljama, event. soupo-
rabo kuhinje, oddam 
dvema odraslima oseba-
ma. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 11778-23 

V centru 
oddam opremljeno sobo 
z eno ali dvema poste-
ljama. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11777-23 

Sostanovalca 
aH sostanovalko sprej-
mem. Na željo tudi s 
hrano. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11790-23 

Lepo sobo 
oddam gospodu. ZmaJ-
lovlč, Zrlnjskega c. 7. 

11786-23 

Postrežnica 
samostojna, poštena, — 
dobi stanovanje ln ko-
silo za 2—3 ure dela na 
dan. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 11784-23 

Gospodično 
vzamem na stanovanje 
s 15. sept. aH pozneje, 
šmartlnska c. 26. Gra-
dišnik. 11783-23 

Opremljeno sobo 
v centru, oddam solid-
ni gospodični. Novi trg 
1-n , desno. 11387-23 

Opremljeno sobo 
strogo separirano, — T 
bližini Tabora . oddam. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11795-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom od-
dam. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11794,23 

Opremljeno sobo 
z eno posteljo odda po-
ceni Trček, Jurčičev trg 
št. 2. 11752-23 

Manjšo sobo 
s posebnim vhodom, »o-
uporabo kopalnice, od-
dam takoj v centru. — 
8trossmayerJeva ul. 8., 
H. levo. 11763-23 

Opremljeno sobo 
lepo, s posebnim vho-
dom, oddam eni ali dve-
ma osebama. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

11768-23 

Sobo 
aH dre veiam s souporabo ku-
hinje oddam. Gaspari, Bara-
gova 1)1-1. 11844-23 

Sončno sobo 
malo oddam gospodu v najem. 
Naslov • vseh poslov. Jutra. 

11835-23 

Opremljeno sobo 
oddam. Ekar, Gllnška 7 

11865-23 

Sobico 
att dve sobi, opremljeni, 
s souporabo kopalnice — 
oddam. Levčeva 41. 

11912-23 

Sobo 
blizu Evrope, prostorno, 
lepo opremljeno, sončno in 
zračno oddam. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

11893-23 

INSERIRAJ 
V .JUTRU"! 

Sobo 
veliko, lepo, opremljeno, s 
kopalnico ev. j souporabo 
kubinie oddam eni ali 2 
osebam. Bežigrad 7-1. 

11922-23 

Opremljeno sobo 
lepo, s souporabo kopalni-
ce, s' posebnim vhodom od-
dam takoj v I. nadstropju 
v vili solidnemu gospodu. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 11923-23 

Pianino 
prodam. Dalmatinova 3,' 
desno, part. 11911-26 ; 

Filatelija 

mjj 

Prazno sobo 
Išče drž. uradnica za 1. 
oktober. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Točna ln mirna«. 

11801-23a 

Prazno sobo 
s posebnim vhodom išče 
gospodična — (najraje 
okrog Sv. Krištofa). Po-
nudbe na ogl. oddelek 
Jutra pod »Zelo snažna« 

11789-23a 

Reven akademik 
Išče stanovanje v zame-
no za lnstrukclje za 
srednje šole. Ponudbe 
pod »Vesten« na ogl. 
odd. Jutra 11781-23a 

Opremljeno sobo 
po možnosti v centru, išče 
za takoj soliden gospod. — 
Ponudb« poslati na ogl. 
odd. Jutra pod »Stalen«. 

11855-23a 

Sobico 
sončno, čisto, kopalnica, 
kosilo, nekoliko souporabe 
kuhinje, išče uradnica pn 
sami gospe. Ponudbe s ce-
no na ogl. odd. Jutra pod 
»Sama«. 11814-23a 

Opremljeno 
garsoniero 

ali veliko sobo s strogo 
separiranim vhodom išče 
italijanski uradnik. Ponud-
be pod »1500« na ogl. od-
delek Jutra. 11924-23a 

Glasbila 
Klavirska 

harmonika 
1 register, 80 basov, po-
ceni naprodaj. Zato Jak 7. 

11735-26 

Pianino 
dobro ohranjen, ugodno 
prodam. Naslov v vseh 
posL Jutra. 11725-26 » — — — — — — — — — — 

Klavirsko 
harmoniko 

novo. 130 basov, ugodno 
prodam. — Hanžekovlč, 
Brankova 7. 11684-26 

rlromatično 
harmoniko 

Hohner - Organola, naj-
novejši model, s 120 ba-
si ln registrom poceni 
prodam. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11696-26 

Pianino 
prvovrsten prodam. — 
Ogledati Gerblčeva 40 
od 13. do 16. 11709-26 

Hohnerjeva 
harmonika 

s 13 basi, novo, pro-
dam. Zupane, Rožna 
dolina Vin-18. 

11773-26 

Trinadstropna 
nova hiša 

(ali polovica), davka 
prosta, v centru, ugod-
no naprodaj brez posre-
dovalca. Zlebnlk Ljuba, 
Prule 6. 11765-26 

Klavirsko 
harmoniko 

Gentili in Carcti prodam. Na-
slov v vseh poslovalnicah Jut-
ra. M838-26 

Pianino 
vzamem v naiem. Plačilni 
pogoji pod geslom »Piani-
no« na ogl. odd. Jutra«. 

11854-26 

črn pianino 
salonski, dobro ohranjen 
prodam. Vprašati med 
10. in 12. uro. Verdijeva 
9-1., vrata 8. 11881-26 

Dober pianino 
ali kratek klavir kupim. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra, 11894-26 

Klavir ali pianino 
kupim. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Klavir«. 

11926-26 

Šivalni stroj 
dolg čolniček, dobro ši-
va, ln mandolino pro-
dam. Valjan. Zaloška c. 
48 (pri pošti), baraka. 

11821-29 

Prodam 
Singer šivalni stroj z 
okroglim čolničkom, — 
športni voziček ter otro-
ško belo posteljo, vse 
skoro novo. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

11817-29 

Pisalni stroj 
eamo res dobro ohranjen, ku-
pim. Ponudbe pod »Majhen« 
na ogl. odi. Jutra. 11833 2.1 

Šivalni stroj 
Singer ln dvojno kom-
pletno posteljo, ugodno 
proda. Skladišče Pigovec 

11875-29 

Pisalni stroj 
»Olvmpia - Simplex«, nov, 
poceni prodam. Svetosavska 
št. 14, Bežigrad. 11895-29 

Stružnice 
težke in precizne izvedbe 
1500 do 3000 mm, s pred-
ležiem Norton in elektro-
črpalko. — dobavi ugodno 
v 120 dneh Gustav levičar . 
Medvedova št. 14. 11915-29 

Zajce 
orjake ln srebrn Jake s 
hlevom — prodam po 
ugodni ceni. — Martin 
Stefančlč, Rožna dolina 
c. XXI, št. 18. 11813-27 

»Temni srebrec«, 
2 plemenski zajkll z 
mladiči ln 1 samca pro-
dam. Naslov: Peruškova 
št. 21. vrtna hiša. 

11812-27 

, 3 piščance 
stare 6 tednov prodam. 
Opekarska 10. 11809-27 

Filatelisti, pozor! 
Poizkusite ln uverill se 
boste, da najugodneje 
vnovčite ali kupite znam 
ke vseh držav kakor tudi 
»JOL« albume ln vse 11-
latelistične potrebščine v 
Knjigarni Janez Dolžan 
v Ljubljani, Stritarjeva 
ul. 6. Tel. 44-24. 

J-135-M 

Izgubljeno 

V četrtek popoldne 
sem izgubila damsko 
zapestno uro na poti od 
vrta g. Planinška ob 
Ljubljanici do tramvaja 
na mitnici Dolenjske c. 
— Poštenega najditelja 
prosim, da isto odda v 
ogl. odd. Jutra. 11816-28 

Na ograji 
vojaške bolnice 

je bila pozabljena tor-
bica s starimi snežkami. 
Najditelja prosim, da 
vrne proti nagradi vsaj 
nepar snežk na naslov 
Mlhelič, ob Mahnlčevi 
25a, Kodeljevo. 

11775-28 

Izgubljena 
je bila mala niklasta 
zapestna ura znamke 
Emona od kopališča Hi-
raj e po Gosposvetski ce-
sti ln Dalmatinovi ulici. 
Najditel j naj Jo odda 
proti nagradi v trgovini 
Samec, Mestni trg 21. 

11788-28 

Izgubila sem 
damsko zapestno uro od 
drogerije Hermes na Mi-
klošičevi cesti do tromo-
stovja. Prosim poštenega 
najditelja, da Jo odda 
proti nagradi v ateljeju 
»Moda«, Pražakova ul. 
15-1. 11910-28 

Trgovec in 
pnspfi11'' 

želi poročiti gospodično 
iz ugledne rodbine, ne-
koliko naobraženo. — 
Pismene ponudbe pod 
»Srečna« na ogl. oddelek 
Jutra. 11705-25 

Obrt 
N a z n a n j a m 

da popravljam sita, stro-
je za perilo ln razne go-
spodinjske potrebščine. 
Šiška, Jernejeva ul. 11. 
Ivan Arko. 11925-30 

[ P u h in perje prodaja f 
R. SEVER, Marijin t*g 2 \ 

Za tvrdkC' 
Anton Kovačič 

splošno pečarstvo. st 
sprejemajo vsa n a r o 
č 1 1 a v restavraciji »Se 

stica« pri blagajničark; '< 
Prosim stranke, da s< ; 
poslužulejo tetra našlo ! 
va 122-S 

Parketi 
Dobavljam, polagam tei 
stružlm stare parkete. — 
Josip Belec, Kolodvorskr 
št. 28. Ljubljana. 

11034-3. 

Za tvrdko 
Franc Heuffel 

splošno pečarstvo, se s;re;e 
inajo vsa naročila v restavrai-
ji »Figovec« pri blagajničark i 
Prosim stranke, da se posl.i 
žujejo tega naslova. K.83-1-3:' 

Prošnje za triciklji 
za dovolilnice, kakor tu 
di prevode v ltalljanšči 
no oskrbuje pisarna Vol-
čič, Knafljeva <prej Dvo 
rakova) 13. tel. 36-96 

8966-3 

2 9 5 1 

Zamenjam 
majnlške plške, pllmetke, 
rodejlendke, za večje 
peteline za zakol. Na-
slov v vseh posl. Jutra. 

11791-27 

Kunce orjake 
bele samice, enoletne 
ter mlajše, prodain. — 
Bizjak, Vič, Sattnerleva 
ul. 158. 11785-27 

Belgijske orjake 
prvorazredne plemenske 
samice ln mladiče ter 
vzorno kunčnico na 6 
predelov prodam. — 
Oražnova ul. 11. 

11760-27 

Psičko 
čistokrvno »Spitzerko«, 
lepo, staro 1 leto, pro-
dam v dobre roke za 
L 400. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 

11759-27 

Zajci, kletke 
in mrva ugodno naprodaj. Tr-
žačka cesta 82. 11837-37 

Šivalni stroj 
znamke »Durkop« ter dam-
sko kolo v izvrstnem sta-
n ju naprodaj . — N a s l o v v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

11859-27 

Psa Fox-Terriera 
samca, čistokrvnega, — 
mladiča, kupim. Ponud-
be na: Dr. Maianl, Pri-
jateljeva ul. 5. 

11870-27 

Kokoš 
se Je zatekla. Lastnik 
naj se javi. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

11909-27 

Dve kozi mlekarici 
po ugodni ceni prodam. — 
Vprašati Vošnjakova ul. 16 

11888-27 

Državni uslužbenec 
išče znanja z boljšo go-
spodično radi ženltve. 
Prednost imajo šivilje 
ELI trgovsko naobražene. 
Resne ponudbe s sliko 
poslati na oglas, oddal. 
Jutra pod »Mirno živ-
ljenje«. 11753-25 

Izurjena šivilja 
srednjih let, r neka, gotovi-
ne. Iščem pomoč v današnjih 
težkih časih. Želim poznan-
stva t vdovcem, železničar-
jem erednjih let. — Ponudbe 
pod »Dibra iena« na ogl. od 
delek Jutra. l'!846-£i 

IVKHUM 
0 6 1 C H M KA 

V italijanščino 
prevaja prošnje, dopise 
trgovske in tehniške stro 
ke. Tehniška pisarna 
Cesta 29. oktobra št. 13 

10928-37 

Tel. 
40 
88 

P R E H O G 
G O H B A Č 
GLEDALIŠKA 14 

II pricno che passa 
pno ri cordarti.. • 

Prva mimoidoči 
te lahko spomni •. • 

che gii 24 possessori di un biglietto 
della Lotteria sono diventati miliona-
ri spendendo solo 12 Lire. Pud essere 
questo 11 tuo turno, se per6 acquisti 
un biglietto. Fallo oggi stesso per 
non dimenticartene. 

da so že 24 lastniki po ene srečke 
Loterije di Merano postali milijonarji 
z borim stroškom 12.- lir. Lahko je 
sedaj vrsta na tebi, seveda ako kupiš 
srečko. Opravi to še danes, da ne 
pozabiš. 

) 
D A K U J t 
M I L I J O N U 
a chi acquista ur 

iglietto per L 12. 

O A E D J t MILIJONE 
inemu, ki si naba 

srečko za L 12 

naročnino l 

Zapustil nas je naš nenadomestljivi oče, brat, svak in stric, gospod 

JANKO BENEDIČIČ 
UČITELJ 

Pogreb se je vršil v petek 31. julij^ 1942. Maša zadušnica bo v pone-
deljek 7. septembra ob 8. uri v cerkvi Marijinega Oznanjenja. 

LOŠKI POTOK, ŽELEZNIKI, LJUBLJANA, septembra 1942. 

ŽALUJOČA DRU2INICA IN SORODSTVO. 

m 

sJiJ 

Neizprosna usoda mi je ugrabila mojega ljubljenega soproga, zlatega 
ateka, gospoda 

PODBORŠKA PAVLA 
mesarskega mojstra 

v 36. letu starosti. _ . ' . . . 
Pokopali so ml ga v četrtek pri Sv. Urhu v Dobrunjah. Maša zadušnica 

se bo darovala v ponedeljek ob pol 8. uri v farni cerkvi sv. Cirila in Metoda. 
LJUBLJANA, dne 6. septembra 1942. 

Globoko žalujoča soproga BOŽA roj. BRAJER s sinčkom PAUCITOM 
ter ostalim sorodstvom 

. • - - . -v -.'V'. -A. • • • . i - - v -•••— • 

U Ž N A G O S P O D A R S K A B A N K A D. D. V L J U B L J A N I 
Izvršuje bančne posle po najugodnejših pogojih. Izdaja cirkulame čeke 

- Teleion št. 2oS7> 

B. de Vere Stacpoole: 18 

ISER0V 
Roman 

Hotel je zgraditi hišo. Zemljišče je bil izbral v 
gozdu na majhni jasi, ki jo je drevje zaslanjalo z 
vseh strani, in lesa se ni manjkalo, kajti vodni toki 
so bili znesli ostanke »Tonge« v plitvo vodo ob juž-
nem bregu lagune, baš nasproti taborišča. 

Naročil je Joeju Gori, naj vodi vse priprave, ter 
mu na drobno razložil, kako in kaj. Treba je bilo 
pobirati deske, jih zlagati v majhne splave in jih 
vlačiti na to stran lagune. V ta namen so porabili 
šalupo; Van Houten jo je na prvi vožnji osebno 
spremil in pokazal, kako natančno mora biti vse 
storjeno. 

Dveh dni dela je bilo treba, da se je nabrala za-
dostna množina desk, potem pa je bilo treba zbrati 
tudi težji les, ki je bil namenjen za oporne stebre 
in stropno tramovje, ter ga spraviti čez vodo. Te-
den dni je minil, preden je bilo vse to gradivo zlo-
ženo ob šotoru. Lov na bisere se je med tem nada-
ljeval, čeprav počasi. 

»Trideset ljudi imava pri delu,« je rekel Van Hou-
ten tisti večer, ko je bil ves les na varnem, »in člo-
vek bi mislil, da bodo opravili petnajstkrat toliko 
dela, kakor sva ga midva. Pa niso naredili niti tri-
krat toliko. Namesto da bi delali, se v vodi igrajo; 

Nu, kaj hočeva. Ko bi imela 

pri iskanju biserov, bi šlo vse drugače; tako pa sva 
sama. Zato tudi nima smisla kopičiti velike množine 
ostrig, ko ne bi mogla pri trebljenju paziti nanje.« 

Štirinajst dni je trajalo, da so zabili glavne ste-
bre in jih začeli obijati z deskami. Joe je pokazal 
pri delu še dokaj spretnosti in zmožnosti za nadzi-
ranje drugih, tako da sta ga Van Houten in Floyd 
lahko pustila samega ter posvetila vso svojo pozor-
nost dviganju školjk in prebiranju njihove vsebine. 
Sru se je vzlic svoji divji vnanjosti in svojim braz-
gotinam razvijal v dobrega paznika, in biseri so se 
jeli kar zadovoljivo kupičiti v Van Houtenovi škatli. 

Ob koncu meseca, ko je bila hiša skoraj dogra-
jena, sta imela v rokah sto štiri bisere, ne vštevši 
osemnajstorice školjk, ki so jim bili biseri prirasli 
na lupino. 

Med blagom s »Tonge« je bilo tudi nekaj zavojev 
ranocelniškega bombaža. Van Houten je vzel enega, 
pobral iz pločevinaste škatle zlato in papirje ter 
obložil dno z bombažem. Na to plast je zložil bisere 
manjše vrednosti in jih pokril z novo plastjo bom-
baža, na katero je zložil bisere druge vrste. Vse 
bisere prve vrste je spravil v leseno škatlico, tako 
da je bil vsak biser posebej zavit v kosmič bom-
baža. 

Ustih nekaj ostrig s priraščenimi biseri je prišlo 
v prazen kosov oreh, vsaka lupina zase v bombaž-
nem ovoju. 

»S teh školjk ne moreva biserov sama potrgati,« 
je rekel Van Houten; »to je draguljarsko delo, mi-
dva pa sva v takih rečeh komaj tesarja. Spravljala 

leni so, da je strah -

tucat zanesljivih paznikov, da bi jih nadzorovali 

Urejuje Davorin Barljen - iadajs a konzorcij »Jutra« Stanko ViranL — Za Narodno tiskarno d. d. 

jih bova takšne, kakor jih dobiva v roke, dokler se 
ne ponudi prilika, da jih odneseva v Evropo.« 

Čez nadaljnjih štirinajst dni je imela hiša streho 
iz palmovih listov, povezanih z vrvmi iz kokosovih 
vlaken, in belca sta lahko spravila bisere in vse 
ostale dragocenejše reči v manjšo izmed obeh sob, 
ki sta jo tvorilL 

Komaj so bila glavna vrata na svojem mestu, je 
neutrudljivi Van Houten nagnal ljudi delat mizo. 
Z »Južnega križa« je dal prinesti dva palubna stola, 
svetilko in nekaj kant petroleja. Sicer je pustil 
jadrnico nedotaknjeno. 

»Ta Haklyut bi zavzdignil vražji krik in vik, če 
bi se polastila pohištva v kajuti,« je rekel Van Hou-
ten. »Na vse, kar drži, bi prisegel, da sva mu la-
djo oplenila, jaz pa ijaam namen, da jo predam v 
Sidneyskem pristanišču z vsem, kar je na nji, do 
zadnjega žeblja in zadnje bucike.« 

»Van Houten,« je dejal Floyd, »baš na to sem mi-
slil. Kdaj bi bil po vašem pravi čas za to, da jo 
spravite v Sidney?« 

»Nu, zdaj, ko sva vse uredila — čim prej se lo-
tiva te naloge, tem bolje bo.« 

» A za ta čas, ko bi šla v Sidney, bi bilo pač treba 
opustiti lov na ostrige?« 

»To je nemogoče. Eden izmed naju mora ostati 
tu, da bo vodil delo.« 

»Nu,« je rekel Floyd, »če je stvar taka, tedaj 
vem, kdo je tisti, ki naj ostane: jaz.« 

»Čudno,« je nekam mrko odvrnil Van Houten, 
»tudi jaz sem prišel do enakega zaključka. Pa ne, 
da bi vas premalo čislal; to ste menda opazili. Vse-

mu in vsakomur skušam prisoditi vrednost, ki mu 
gre; to je edina pot do uspeha. A vaša vrednost kot 
posrednik v tej zadevi bi bila preneznatna, ker ste 
v kupčiji kratko in malo novinec, ne glede na to, 
da bi se vam . . . oprostite izrazu . . . bržkone želo-
dec obrnil. Če je Hakluyt tisti, za katerega ga imam, 
bi vas z biseri in vsem drugim vred v nekaj mi-
nutah ovil okrog mezinca, pogoltnil bisere in vas 
odpihnil kakor prazno luščino. Ne, pogajat se poj-
dem jaz, vi pa ostanite tu, da boste vodili lov; toda 
odriniti ne mislim, dokler ne bo delo gladko nape-
ljano.« 

»Poslušajte,« je rekel Floyd: »zakaj ne bi spravili 
jadrnico v Sidney, prodali bisere, ki jih imava tu, 
z izkupičkom pa najeli drugo jadrnico za najino 
rabo? Tako lahko ohraniva vso reč zase.« 

»Po vašem govorjenju bi človek mislil, da se bi-
seri enako brezskrbno prodajajo kakor piškoti. Sid-
ney je na vsem svetu zadnji kraj, kjer bi se upal 
javno ponujati bisere, in zadnji, kjer bi jih skušal 
skrivaj spraviti v denar. 

»Trg za bisere je Pariz ali London. Razen tega 
pa ne pozabite, da je Sidney nekakšno središče za 
lov na bisere v avstralskem Pacifiku, in če bi se 
raznesel glas o najinem otoku, bi jih bilo pri tisti 
priči sto. ki bi planili po njem.« 

Sedela sta pod drevesom pred malone dogotov-
ljeno hišo in v tem, ko je Van Houten končaval, 
je Floyd zagledal na laguni Izabelo, ki se je v čolnu 
»Južnega križa« vračala z lovišča. 

INSEMRAJTE V ,.JUTRU"! 
? Ljubljani 


